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(-)-) Mikor a katbolikus palotával fel­
merült a katbolikus egyesületek centralisá- 
lása s a Caecil-egyesület telkének fölhaszná­
lása, a terv félreértése miatt igen illetékes 
helyről határozott tiltakozással találkoztunk. 
Nyomós argumentummal — az alapitó fun- 
datiós-levelével — álltak elő.

Az alapitó-levél szerint pedig — hang­
súlyozta a tiltakozás — csak addig van le­
kötve a telek, az alapítvány, a felépített ház, 
a mig mindez csak a Caecil-egyesület ózdi­
jaira szolgál. Mihelyt más czélokra kíván­
nák fölhasználni: az alapítvány azonnal 
föloldódik és a maga egészében — igy 
rendelkezett az alapitó — átadandó a léte­
sülő katbolikus egyetem czéljaira.

Legyünk hát következetesek 1
A mit a katbolikus palotával kapcso­

latban a Caecil-egyesület tel tervül fölvetettünk, 
az egyenesen a Caeeil-egyesiilot újjáéleszté­
sét czélozta, most azonban erről nem kívá­
nunk szólani. De igenis az alapitó kettős 
szándékáról.

Az első a Caecil-egyesület, a másik a 
katbolikus egyetem.

Ugyan ki hiszi el, hogy a tevékeny, 
hihetetlen áldozatokat hozó s épen nagy ala­
pítványai miatt a legönmegtagadóbb életű 
Irsik Ferencz azért alapította volna a Caecil-

egyesülotet, hogy az a pompás telek ott áll­
jon Lelakatolva, mint egy elátkozott vár ? 
Ki hiszi el, hogy csak az volt a czélzata az 
alapítónak, a mikor erre a telekre impozáns 
épületet emelt, hogy annak pinczéjét gabona 
és egérraktárnak kiadhassák; csak az volt a 
czélzata, hogy a székeskáptalan terhein köny- 
nyitsen, lakást juttatván az egyesület épüle­
tében a székesegyházi karnagynak ?

Ilyen czélokra akkora alapítványt senki 
nem tesz. Nem tett Irsik Ferencz sem. 
Részletesen, határozottan körvonalozta nagy­
szabású alapítványának rendeltetését:

— Az egyházi zene és ének intenzív 
mivelése és fejlesztése;

—- A székesegyházi énekkar szer­
vezése ;

— A természetes vezető a székesegy­
házi karnagy ; munkájáért, a szervezett zene- 
és énekkar tanításáért kapja az egyesület 
épületében a lakást.

De hol vau mindez ?
A pókhálós ablaku, elhagyatott nagy 

teremben még az odaépitett orgona sem szó­
lal meg, nemhogy az egyházi zene szerve­
zett tábora mivelné ott a legfönségesebb 
muzsikát.

A székesegyházi énekkar? Karnagy? 
Erről legjobb nem is szólni.

Hát végre van hajtva az alapitó nemes 
szándéka ? Meg van valósítva az ő tervezete ? 
Szolgálja az alapítvány az oly szigorúan 
meghatározott czélzatát ?

Ha az áldott alapitó ma fölkelne sír­
jából és látná, mire van lekötve az ő funda- 
tiója, a maga alkuvást nem ismert határo­
zottságával bizonyára egy perczig sem 
hagyná ily haszontalanul elvesztegetni ala­
pítványát.

Legyünk csak következetesek !
És akkor okvetetlentil tiltakoznunk kell 

az alapitó intentiói értelmében e pangó, pusz­
tuló, veszendő és nem a tervezett czélra föl­
használt alapítvány elvesztegetése miatt. Bűn 
és lelkiismeretlenség volna ezt nem ten­
nünk.

Legyünk hát következetesek !
A Caecil-egyesület alapítványa nem 

fordittatik arra a czélra, a melyre az alapitó 
lekötötte. Ha pedig ez az eset beáll — és 
már régen beállt — az alapítvány teljes 
egészében a létesítendő katbolikus egye­
temé.

Vagy oda kell adni a tekintélyes funda- 
tiót a katholikus egyetemnek, vagy ujjáteremteni 
a Cae.cil-egyesiiletet!

Legyünk hát következetesek !
— Mert az alapitó szent szándékát 

végre nem hajtani — egy a leggonoszabb 
bűnnel.

Súlyos szavak ezek, de sem nem vád­
lók, sem nem irányzatosak.

Csak ébresztők.
Lehetetlen, hogy még tovább is fásul­

tan nézzük kialvó tüzeink üszkös hamvait.
Kincseink vannak, a miket zsugorian

TARCZA
N agyanyáink.

KASZÁS ETELKA.

III.
Trézsi néninek, mint nagymamánktól 

hallottuk, egyetlen gyermeke volt, szótalan, 
beteges, csendes leányka, két éves korában 
halt meg. Néha kiállt Trézsi néni az ajtóba, 
és úgy látszott, gyönyörködik a játékunkban. 
De mégsem. Ránt egyot a vállán és dohogva 
befordul — milyen lármások, milyen csinta­
lanok! Hát még mikor egy-egy letiport vagy 
kihúzott palántát, letépett virágot mutatott 
nagymamának.

— Itt van ni, nem kiméinek azok sem­
mit, ezért ápolgathatja tens asszony a virá­
gokat. Nem hiába mondom én, hogy rossz 
gyermekek rosszak, — és sokáig elmormog 
magában.

— Nem baj, Trézsi néni, nem baj, csi- 
tija nagymama, majd ültetünk másikat, hadd 
teljék kedve kis unokáimnak.

Nagymamának volt egy állandó nyári 
vendége is, egy másik unokája, akit szekun-

dái javítgatására küldtek nagymama csendes, 
falusi otthonába. Már a negyedik nyarat tölti 
együtt nagymamával. Hanem ameddig mi ott 
voltunk Ajeán, addig nem sokat javíthatott 
a „rongyos bundán“, amint ő nevezte a 
szekundát. Csak azt vártuk, hogy jól bele­
melegedjék a tanulásba, — rendesen a kert­
ben tanult, a nagy diófa alatt, fekve — s 
akkor lábujjhegyen a háta mögé sompolyogva 
fejébe nyomtunk egy fenóknőlküli szakajtó 
vékát. Illetve csak akartuk ezt tenni, mert 
észrevette szándékunkat, mérgesen fölugrott 
és üldözőbe vett bennünket.

— Várj csak — te falusi had, megta- 
nitlak mindjárt — kiabálta. Sikongva mene­
kültünk nagymama védőszárnyai alá.

— Gyertek, gyertek kicsikéim —- hivott 
kaczagva nagymama — s mig hátul szok­
nyájába kapaszkodtunk, védőleg terjesztette 
kezeit az üldöző elé — hess te csúnya kánya, 
hess innen, nem bántod a kis csibéimet.

A „pesti“-vol mindennap megismételtük 
ezt a merényletet, pedig különben is haragu­
dott reánk, mert ki kacagtuk, ha nagyszerű 
tornászati mutatványai közben leesett a kor­
látról, vagy fölborult a biciklijével és mert 
nem hittük el mindazt, a mit szeretett volna 
velünk elhitetni. Játékszereinket fitymálta s 
Feri büszkeségére, a gumipuskára csak annyit 
mondott: Kezembe se venném. Ferinek meg 
kellett mutatnia, hogy nem megvetendő fegy­

ver az. Sorba lövöldözte vele az eperfára szálló 
„aranymálingókat“

Máig sem tudom, mi az igazi neve an­
nak a sárgatollu madárfajnak, amit Feri 
aranymálingónak nevezett. Összegyűjtötte a 
madarakat egy előkutatott kalitkába és elrej­
tette egyik üresen álló disznóólban. Kilencz- 
tiz madárkája volt már, szomorú kis csapat. 
Egyiknek szárnyát, másiknak fejét, harma­
diknak lábát sebesítette meg a repülő kavics.

Nagymamánknak és anyánknak nem 
szóltunk semmit, féltünk, hogy elengednék a 
madarakat. A pestinek sem mutattuk meg, 
gondoltuk : elárulna.

Trézsi,néni volt az első, aki megtudta 
titkunkat. Észrevette, hogy az ólból hordja 
a macska azokat a madarakat, amelyeknek 
tollával boszemeteli a konyhát. Megtalálta a 
kalitkát s dünnyögve vitte nagymama elé.

— Nem sajnálják azok még az állatokat 
sem elpusztítani, nem hiába mondom én, 
hogy rosszak azok a gyermekek.

Trézsi néni hangjára anyánk is kijött a 
szobából, ahol felhasználva a belső csendet, 
pihent kissé. Szelíden csóválta fejét, amint 
megpillantotta a kalitkát.

— Ez a Feri, ez a Feri — és bonto­
gatni kezdte a drótszálat, amellyel a kalitka 
ajtaja nagyobb biztonság kedvéért át meg át 
volt fonva. De már ekkor futva jött Feri a kert 
végéről — akkor is aranymálingókra lesett.

Lapunk mai száma 12 oldal.
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A kiállítás alatt elfogyott
teveszőr, vadász, sport kabátok, angol raglanok, átmeneti felöltők, 
gumnii kabátok, épp úgy a legdivatosabb kemény és puha kalapok, 
keztyük, nyakkendő, selyem- és czérnazsebkendő, harisnya, sétabot 

és más különlegességek ismét megérkeztek.

NŐI DIVAT ÚJDONSÁGOK
érkeztek. Arany, ezüst, selyem és antilopbőr kézi táskákból. Arany 
szövésű estéli selyem schálak, kézi munka. A legdivatosabb női sap­
kák. Teveszőr scháll kendők, könnyű plédek, kocsi takarók, harisnya, 
zsebkendő, kalaptü különlegességek. Glassé, selyem és antilop keztyük.

Telefon szám 296. | RAGÁLYI KÁLMÁNNÁL SZATMÁR, Deák-tér 8. | Telefon szái^i55:

elzárunk, nehogy kamatozzanak ; erőink van­
nak s megkötözzük; hatalmas fegyvereink 
vannak és nem használjuk.

A hol őrtüzeknek kell lobogni, ott föl­
csapó lángnyelvek világítsanak !

Megyünk majd ezek tüzelő fényében, 
csak mozduljon meg a Pázmány-sojtó, az 
Irodalmi Kör, a Caecil-egyesiilet.

Állami költségvetés. A pesti város­
liget szegénylegényei — magyarul jasszok — 
között hallani a pénztelenség napjaiban ilyen 
sóhajtásokat : „csak lopnának el tőlem most 
200 forintot!“ Nem akasztófahumor ez, ké­
rem, hanem éles logika. Helyesen gondolja 
az ajassz, hogy akitől elemelhetnek egyszerre 

200 forintot, az nem lehet szegény ember s 
ami a fő, okvetlenül többje is van, mint a 
gazdát cserélő 200 forint. — Ezen kitűnő logika 
alapján konstatáljuk, hogy boldog a magyar, 
mert van pénze. Hogyne volna pénze annak, 
akitől 1852 millió koronát el lehet venni egy 
esztendő alatt. Már pedig a „boldog“ ma­
gyaron ennyit fognak bevasalni Lukács 
László ur humánus reczeptje szerint az Ur 
1912. esztendejében. Az államháztartás költ­
ségeinek ijesztő nagysága és évről-évre való 
rohamos emelkedése állandó jelenség a mű­
velt nemzeteknél, mondhatjuk, hogy kultur- 
jelenség. Ezen tehát nem volna mit csodál­
kozni. Csakhogy egy elszomorító különbség 
van a magyar és a többi kulturnemzetek 
háztartási mérlege között. Ezeknél a kiadások 
emelkedésével párhuzamosan halad a bevé­
telek, a jövedelmek gyarapodása; minden 
kiadástöbbletet sokszoros jövedelemszaporo­
dás előz meg és követ nyomon. Más szóval 
a nagy kulturnemzetek anyagi erejükhöz 
mérten terhelik meg adózó polgáraikat s 
kiadásaikat produktiv beruházásokra fordítják, 
azokkal az állami élet erejét duzzasztják, úgy 
hogy az ilyen kiadások busásan meghozzák 
kamatjaikat s a nemzeti vagyon gyarapodá­
sát eredményezik. Mi csak a kiadások, az 
adóterhek emelésében tartunk lépést velük,

— Ne bántsák a madaraimat, kiáltotta. 
Hiába való volt anyánknak minden kérése és 
sajnálkozása a szomorú kis madarakon, Feri 
hajthatatlan maradt.

Eközben észre sem vettük, hogy nagy­
mama bement a szobába. Mikor kijött, egy 
kis bádogskatulyát tartott a kezében. Csupa 
újdonatúj tiz krajczárossal volt telerakva.

— Hát ezért elengeded-e fiacskám ? 
— kérdezte Feritől.

— Ha annyit ád belőle nagymama, 
ahány málingót elengedek, akkor igen — 
válaszolta Feri. Persze, hogy kapott annyit.

Hanem nagymama csalódott, ha azt 
gondolta, hogy ezentúl sutba kerül a gumi­
puska. Hiszen most még meg is fizetik a 
madarakat, hogyne folytatta volna hát két­
szeres buzgalommal a vadászást. De nagy­
mama rájött a turpiságra. — Te kis hamis, 
ki akarod, ugye, játszani a nagymamát — s 
pajkosan megfenyegette ujjával. No nesze 
még egy hatos, de most már elégesd ám a 
gumipuskádat. És jóízűen kaczagott az ő 
Ferikéje élelmességén.

Ajkán, nagymama oldala mellett való­
sággal repültek a napok. Zúgolódtunk, amikor 
haza kellett mennünk. István bácsinak volt 
mit hallania, szegény nem győzte magát vé­
delmezni.

— Hát tehetek én róla, hogy már el­
küldték, hogy olyan türelmetlen már a tekin-

de arra már nem vagyunk tekintettel, hogy 
eközben túllépjük az adófizetők teherviselési 
képességét, véres verejtékünk minden fillér­
jét a hálátlan katonai Molochnak dobjuk oda, 
nemzeti életünk életadó szerveit nem táplál­
juk, hanem senyvedői, éhezni hagyjuk s 
ezért természetesen egyre szegényedünk. Hát 
ez nem helyes, ez nemzetrontó gazdálkodás. 
Hasonló az olyan szegény polgárasszony el­
járásához, aki toalettjeiben, jótékonykodásai­
ban, „szegény gyermekek felruházásában“, 
„szünidei gyermektelep“ alapításában s egyéb 
ilyen divatos társadalmi szereplésekben egy 
sorban buzgólkodik az arisztokrata apostol- 
nőkkel, odahaza pedig azalatt éheznek, neve­
letlenül nőnek fel rongyokkal takart gyer­
mekei s a házbér-, hús-, szabó- és egyéb 
számlák kiegyenlítését már bizonyos áldások 
kíséretében sürgetik a türelmüket vesztett 
hitelezők.

Az egyházmegyei sajtóalapról.
Nagyon régen volt, a mikor azt hittem, 

hogy elég csak egy üdvös gondolatot föl­
vetni és annak megvalósításán fog dolgozni 
mindenki. Azóta egy-két évtized megtanított, 
hogy jobb kételkedni, mint vakmerőén biza­
kodni.

Nem fásultam el, csak felbuzduló lel­
kesedésemben túlhajtott reményeknek nem 
hiszek. Várok egy darabig.

Talán most is várnom kellett volna még, 
de a „Heti Szemlé“-ben újabban fölvetett 
tervek közül egyik sem hatott oly erősen 
rám, mint az Egyházmegyei Sajtóalap. Ennek 
szükséges volta bizonyosan régen élhetett 
bennem, hogy fölvetésekor rég megért gon­
dolatnak lássam, a mit megvalósítani emi­
nens föladat.

Ma egy kissé is nagyobbszabásu válla­
lat már lapot indít. Nincs jelentősebb politi­
kus, a melyiknek külön újságja ne volna; 
van Andrássynak, Tiszának (neki nem is egy), 
Kossuthnak, Justhnak, sót még Kelemen 
Samunak is. Hát ha egyes személyek sziik-

tetes ur, nekem gyünnöm köll, ha egyszer 
parancsolják.

Bucsuzáskor már nem kaczagott nagy­
mama, csak sirt. Anyánk szintén. Nekünk 
sem volt kedvünk mosolyogni, mindnyájun­
kat elszomorított valami közös sejtelem: 
hogy ez volt az utolsó látogatásunk nagy­
mamánál.

Késő éjjel érkezhettünk haza, mert 
reggel már megszokott ágyacskánkban ébred­
tünk fel. Eleinte sokat beszéltünk Ajkáról és 
igen hiányzott közülünk nagymama.

Főként akkor kívánkoztunk vissza hozzá, 
amikor nagyanyánk szigorú, komoly arczát 
megpillantottuk. Szerettük volna elmondani 
neki ajkai élményeinket, de nem mertük 
megszóíitani. Ha néha megkínált bennünket 
almás lepénnyel (kitünően készítette), még a 
köszönömöt is oly halkan ejtettük ki, hogy 
nem hallotta meg és ránk kiáltott — mi 
van rá Írva? Ide-oda forgattuk a lepényt, 
de nem láttunk rajta olyan jeleket, amilye­
nek Feri olvasókönyvében voltak. Ha lett 
volna ráírva valami, szentül hittük, hogy le 
tudtuk volna olvasni minden tanulás nélkül 
is, ha nagyanyánk parancsolja. Feri világo­
sított föl bennünket, hogy erre a kérdésre 
azt kell válaszolnunk — köszönöm.

ségét érzik a lapalapitásnak, mennyivel szük­
ségesebb egy egyházmegyének. Hát ha egyes 
személyek egymaguk óriási áldozatokat hoz­
nak politikájuk, egyéni véleményük és 
egyéni érdekeik megvédésére és terjesztésére 
egy egy lapnak megteremtésével, — a szen- 
tebb és általánosabb érdekek : egy ország­
darab lehanyatlott katholicismusa nem érde­
mel-e .meg áldozatokat ?

És mivel az is bizonyos, hogy nekünk 
lévén szükségünk erre a lapra s máshonnan 
sem tanácsot, sem segítséget az alap össze­
hozására nem kaphatunk : — magunknak is 
kell ezt megteremtenünk. És pedig nagyon 
sürgősen.

Számvetést nem igen kell csinálnunk, 
hogy mennyi a szükséges alap; a Heti 
Szemlében olvastuk, hogy Pécsen a katholi- 
kus napilap megvalósításához 40—80000 ko­
rona volt szükséges. Nekünk is ennyi kell. 
Mondjuk, egyelőre 00000 korona.

Tekintélyes összeg. Nem is ijednék meg 
tőle, ha az egyházmegye régi szellemét, a 
szent emlékű Hám, a nagy áldozatokat hozó 
Meszlényi, az olyan sok és nagy dolgot ala­
pitó Irsik és a templomépitő Kádár szelle­
mét látnám ma is élni. Hám és Meszlényi 
egymaga milliókat áldozott egyházi és kultu­
rális czélokra, Irsik és Kádár százezreket. Ha 
egy Irsik élne ma, már megvolna az egyház- 
megyei sajtóalap.

Ilyeneknek emlegetése azonban csak 
esetlen lamentálás, vagy az egyéni áldozat 
alól való kibújás. Más számvetésem van az 
alap összehozásának lehetőségére.

Az 1909,-i Schematismus szerint 177 
presbytere van az egyházmegyének, ezek 
közül szerzetes 41, tehát egyházmegyei pap 
van 136, a kik közül 6 kanonok. A 130 
presbyter, csak 100 koronájával, összead 
13000 koronát. A mintegy 200-tagú tanítóság 
10 koronával, 2000 koronát, a hívek mint­
egy 10000 koronát (ha az Irodalmi Kör a 
megpendített körutat végrehajtja és ha a 
kálmándi példára folyik a buzdítás), ez össze­
sen 25000 korona. Fönmarad 35000 korona. 
A tőpásztor és a káptalani tagok személyen- 
kint is többet adakoztak már kisebb jelen­
tőségű célokra.

így tehát a 60000 korona összehozása 
nem is valami lehetetlen és nehéz.

De van egy — azonban.
Akarjuk-e komolyan ezt a Sajtóalapot 

megteremteni ?
Ezt még nem látom.
Kálmándnak, de különösen a mezőfényi 

tanítónak igazán szép és buzdító példaadását 
nem kisebbítem akkor, ha azt mondom, hogy 
komolylyá akkor válik a sajtóalap kérdése, 
ha a központ tettel mutatja meg, hogy iga­
zán akarja a sajtóalap megteremtését. A nagy 
adományoknak kell ezt hirdetni. Csak akkor 
hiszem el, hogy valóban kívánjuk sajtónk 
újjászervezését, az egyházmegyei napilapot, 
ha ott látom beszédes bizonyságul a központ 
áldozatait.

És nem magam vagyok igy.
Mert még eddig semmi biztatást, buz­

dítást nem kaptunk, hogy ez a sajtóalap 
kérdése vájjon nem pusztán egy tanítónak, 
pár papnak és egy derék községnek jámbor 
szándéka-e, hanem valóban az egész egyház­
megyéé ?

— Most pedig bejelentem, hogy én 
leendő adományomat már félretettem (többet 
annál az átlag kivetett 100 koronánál) az 
egyházmegyei sajtóalapra. De mivel újból 
csalódni nem akarok, csak akkor küldöm be, 
ha igazán komolynak látom ennek megvaló­
sítását. Spectator.

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Beád Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinozi-utoza 16. 

„MOKKA" keverék ezégem különlegessége. 
1 klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.
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SZÜRETI TŰZIJÁTÉK!!
Röppentjük, görög és római tüzek, durranó bomba és békák, jux apróságok. Szőllő mosó, szőllő szedő ollók, 
kések, (jilleü borotválkozo készülékek, lehúzó szíj, szappan. Valódi solingeni és angol borotvák, hajnyiró 
gépek, zsebkések, ollok, manicür ollok, csipeszek, manicür teljes készletek, illatszerek, toilett különlegességek.

Ragályinál Szatmár, Deáktér 8. szám, Gillyén-ház. Telefon 296.
A zsidóság történetéről.

XIV.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

Mikor a liberalizmus legjobban tombolt 
az ország széliében, hosszában, mikor Ti- 
száék a hatalom legfelsőbb tokára érve, az 
általuk oly ügyesen létrehozott, különféle 
eszközökkel biztosított pártfegyelem föntartá- 
sára nagy éberséggel vigyáztak, megtörtént a 
többi között egy oly helyen, ahol az uzsora 
rettentő arányokban volt elterjedve és annak 
gyakorlatában az ottani kormánypárt elnöke 
volt a főmester, hogy egy ottani birtokos, 
látván a nép nyomorúságát, az akkor kelet­
kezőben levő hitelszövetkezetek akkori inté­
zőitől Ígéretet nyert azon vidéknek hitelszö­
vetkezet fölállítása által való megmentésére.

Megindult a helybeli előmunkálat. A 
szegény kizsarolt, eladósodott nép hamar 
megértette a segítség hivó szavát. Kilencszáz 
részletet jegyeztek a környékbeli lakosok, a 
nyomtatványok is megérkeztek, a szakértő 
megérkezését is várták, aki a papot, tanítót 
az ingyenes szolgálatra betanítja. A dolog­
nak ebben az örvendetes stádiumában, egy 
szép napon megjelentek kezdeményezőnél a 
községek bírái és minden megokolás nélkül, 
szégyenkezve, himezve, hámozva töröltet­
ték a résztvevők aláírásának legnagyobb 
részét.

Ennek a meglepő fordulatnak a meg­
fejtése nemsoká váratott magára.

Az akkori liberálisnak nevezett kor­
mánypártnak minden hájjal, megkent helyi 
választási elnöke, aki ellen később, országos 
him uzsoraper folyt le, amikor a panaszo­
sok százon felül lettek kihallgatva, — komo­
lyan figyelmeztette a közigazgatás kezelőit, 
hogy az ilyen népjóléti akció eredményes 
ténykedése megbéníthatja az ő mameluk 
liferáló mesterségét. S a hatósági személyek 
ráparancsoltak a falubirákra, hogy töröltes­
sék az aláírásokat. Az akkori szabadelvű 
irányzat a párturalom erősségét a népjóléti 
intézményektől is féltette, ez az eset is ké­
sőbb egy hires uzsoraperben és a gyakorolt 
pártelnök elítélésében és elnöki minőségének 
letörésében nyert befejezést.

Igenis, abban az időben a népjóléti 
mozgalom formális üldözés tárgya volt; el­
lenzéki viszketegnek jellemezve.

De nagyot fordult azóta a világ és sok 
viz lefolyt a Beretyón, megváltoztak a viszo­
nyok,' begubózva téliálmot aludott a régi 
szabadelvüpárt és most átváltozva mint 
szárnyra kelt lepke, szopogatja annak a vi­
rágnak mézét, melynek éltető részét a gyö­
keret és törzset, mint féreg, nem tudta 
tönkretenni.

Szép példával szolgál erre Tisza István 
gróf szereplése, a margittai hitelszövetkezet 
közgyűlésén, a mikor a micskei plébános őt 
mint a hazai liberálizmus vezetőjét köszön­
tötte föl. Az a Tisza István, akinek hii csat­
lósai nem tűrték meg a szövetkezetek létre­
hozását, megnyitó beszédet tartott a szövet­
kezeti közgyűlésen, melyen kifejtette, hogy 
a hitelszövetkezet áldásos működést fejt ki, 
mert a község lakossága csakis a hitelszövet­
kezetek utján ért el a takarékosság és tőke­
gyűjtés gyakorlatához.

Honnan ez a csudálatos változás ? Ezt 
a szerepelni vágyó politikus természetrajzá­
ban találjuk meg. Előbb a megsanyargatott 
nép arra szavazott, akit az uzsorás hozott a 
nyakára, mert ha azt nem teszi, felmondják

neki a tőkét. Most, midőn van az országban 
2000 hitelszövetkezet és van annak 556,000 
tagja, van 88 millió takarékbetété, üzletrész­
ben 33 milliója, most annak áldásos műkö­
dését, kidicsérve, a politikai stréber ezt le- 
gyezgeti.

De nyomban üt egyet arra, aki a zsidó 
közvetítő kereskedelem ártalmáról beszél, mely 
ellen sajátlag a szövetkezeti védelem megin­
dult, kijelentvén: „hogy ő mindég hive volt 
a tisztességes közvetítő kereskedelemnek. Az 
ilyen ellenséges és tendenciózus nyilatkoza­
tok, úgymond, éppenséggel nem használnak 
a szövetkezet nemes eszméjének. Óvatosságra 
inti a szövetkezet vezetőit, hogy ne helyez­
kedjenek ilyen antimerkantil elvek alapjára. 
Kijelentette, hogy nem szimpatizál ugyan a 
spekulációkkal, de elismeri közgazdasági jo­
gosultságát annak, hogy mindenki olyképp ér­
tékesítse portékáit és termékeit, a mint csak 
lehet.“

Lám, lám ilyen az ügyes politikus; 
hiszen nem a tisztességes közvetítő ellen 
való védekezésben erősödött meg oly ha­
talmasan a szövetkezeti élet, hanem az ellen, 
amelyet az előtt legyezgettek a liberális po­
litikusok, akik közvetítették jó pénzért az 
elrémitett, megsarcolt nép szavazatát.

A banketten azt mondja Ő, „A szövet­
kezetek czélja, erősíteni a gyengéket az erő­
sek ellen.“

Mert ez a czélja, talán még gyöngének 
érzi magát az uralomra vágyó politikus, és 
elismeri a szövetkezetek önnön magukból ki­
nőtt erejét, és ellenálló képességét, hogy 
most, midőn az ő segítsége nélkül, vagy az 
ő liberális pártjának nyomása ellen is meg­
erősödve, jó lesz itt is szavazatokra szert 
tenni; de hogy a régi liferansolí szavazatát 
el ne veszítse, haragosan kiböki megvetését 
azok ellen, akik a liberalismus ellen küzde­
nek a szövetkezetek nevében.

Most már szinte elszédülve ettől a nagy 
mondástól azt kérdezzük : sajátlag mi a libe­
ralismus? Az uzsorások szabad sőt a szava­
zatok liferálásáért támogatott közvetítő ke­
reskedők pártfogása ? vagy a népszövetke­
zés utján keresett védekezés támogatása ?

Csúnya dolog az a politika, hogy sze­
ret félrevezetni, hogy meg kell fontolni a sza­
vakat, azt is hogy ki, mikor és miért mondja. 
Most kezdődik a politikus simogatása, mikor 
fölismerte ő is, hogy amit semmiféle hata­
lom el nem tudott érni, az egykori liberálisok 
által üldözött szövetkezet megvalósította.

Most már szóba is állnak vele, sőt 
meg is dicsérik, mert a gyönge nép a maga 
erejéből megerősödött és imponál azzal is, 
hogy az önzést legyőzve, az altruizmus érze­
tét ismerteti meg.

Az áralakítást már nem a közvetítőre 
bízza. Megszüntette a pénzuzsora romboló 
hatását, melyet a törvény ügyes kijátszásá­
val, a liberálisok mameluk liferánsai, ké­
nyelmes biztonsággal gyakoroltak.

Kizárta a szövetkezet az élelem hami­
sítással való veszedelmes csalást, a hamis 
mérték és súllyal való becsapást.

Az ilyen erőkifejtést látva, a nemes 
gróf is értékesnek látja már az egykor üldö­
zött szövetkezeti utón megerősödött szegény­
emberek politikai súlyára számítva őket 
kissé megingatni és eldicsórni azt, aminek 
létesítéséért hazánkban, az egykor ezért paraszt 
boldogítónak kigunyolt Károlyi Sándor gró­
fot illeti a hálás elismerés.

„Amit a rossz sajtó elrontott, azt 
nagyrészt csak a jó sajtóval hozhatjuk 
helyre.

A mi sajtónk nem szolgál önző czélo- 
kat, nem hajhász anyagi érdekeket, nem 
vonul ki gyűlölettel az ellenség letiprására, 
hanem a jelen ülök viszontagságai között 
annyira üldözött igazságot akarja a tévedő 
embereknek hirdetni.

Ennek a sajtónak érdekében tehát 
megtehetünk s meg is kell tennünk annyit, 
amennyit az ellenséges sajtó képviselői saját 
czéljaikért megtesznek11.

CSERNOCH JÁNOS.

Szatmár plébánost választ.
Hehelcin Károly prelátus-kanonok, a 

szatmári plébánia administrátora előrehaladott 
korára való hivatkozással lemondott a neve­
zett plébánia vezetéséről és a folyó polgári 
óv végével magát ezen állásától felmentetni 
kérte. A főpásztor méltányolván a felhozott 
indokot, kérelmét teljesítette, egyúttal felhívta 
a várost, mint a plébánia kegy urát, hogy 
lelkészválasztói jogának gyakorlására a püs­
pökség alapításakor a római szentszék és az 
apostoli király által tett legfelsőbb rendelke­
zések keretében a nemrég kiegészített székes 
káptalan tagjai közül uj lelkészt válasszon 
s azt kinevezés végett mutassa be, hogy ál­
lásé u azonnal elfoglalhassa.

Szatmár tehát lelkészválasztás előtt áll. 
Hogy ki foglalja el helyét a lelépő érdemes 
lelkipásztornak, azt ezidő szerint tudni még 
nem lehet, de bármelyikre essék a választás 
a káptalan tagjai közül, mindenikben ráter­
mett, tudományban és műveltségben kiváló 
férfiút fog nyerni, aki képes leend előkelő 
állásában mindenütt és minden alkalommal 
a legdistingváltabb óhajoknak megtelő módon 
repraesentálni.

A választás esélyeivel tehát felesleges 
foglalkoznunk, de ezen nagyjelentőségű vál­
tozás felett nem térhetünk napirendre anél­
kül, hogy a nyugalmat óhajtó, nyugalomba 
vonuló lelkésztől szivünk melegével el ne 
búcsúzzunk. Követelik ezt az ő kiváló kva­
litásai, az a pedantériáig önfeláldozó buzga­
lom, melyet a szatmári plébánia vezetésében 
kifejtett. Mint a jó gazda birtoka felett, úgy 
őrködött ő plébániája területén, latba vetvén 
szellemi és testi erejének egész súlyát, hogy 
a hitélet meg ne rendüljön, hogy erősbödjék 
az összekötő kapocs az egyház és hívei kö­
zött, hogy a kölcsönös egyetértés meg ne 
zavartassák, hogy az itt élő sokféle vallás­
felekezet közös békéje fel ne bomoljon.

Öreg kora daczára minden téren fiata­
los erővel, fiatalos lelkesedéssel vette ki a 
maga részét. Hányszor láttuk a szószéken 
oktatva, lelkesítve, nemesítve az egybegyűl­
teket? . . Minden alkalommal, midőn lelki- 
pásztori hivatása igy követelte. Úgy fogta 
fel a dolgot, hogy aki lelkész, a rá háruló 
feladatoknak eleget is ke'l tennie. És ő pré­
dikált, vasárnapról vasárnapra, ünnepről ün­
nepre. A plébániai ünnepélyes miséket min­
den rákövetkező alkalommal személyesen 
végezte. Hányszor megesett, hogy prédikált 
és nagy misét mondott egyszerre, pedig ez 
az ilyen magas „ korban levő férfiúnál nem 
kissé fárasztó. Ő nem ismert fáradságot, 
midőn lelkészt teendőinek teljesítéséről volt

előnyös a FÓGEL-féle
pörkölt kávé

használata ? t nem füstöli lakását ; MlnaameUett 260/o-ot megtakarít-7 hatnak mindazon vevők, kik pór-
nem vesződik a pörköléssel; költ kávét vesznek mert annyi
minden perczben friss pör- bepörkölödl k a hel pörkölÓBnó1'

kölóst vehet. Kérem próbavételét, melyből meggyőződhet. 1
l



HETI SZEMLE Szatmár, 1911. október 18.

szó. Plébániáján naponkint megjelent, hogy 
a hivatalos ügyek intézéséről gondoskodjék. 
A jogkeresőkkel szemben igazságos, a támo­
gatásra vagy segítségre szorultakhoz méltá­
nyos és áldozatos volt. Tisztelettel és kegye­
lettel emlegetik nevét szerte a városban és 
emlegetni fogják évtizedeken keresztül.

Részt kívánt venni a város ügyeinek 
intézésében, ezért beválasztatta magát a vá­
rosi bizottsági tagok sorába. A törvényható­
ságban mindannyiszor felszólalt, ahányszor 
a szóbanforgó közügy nagy ismereteit, szé­
leskörű tapasztalatait igényelte, vagy ha irá­
nyitó szavaira volt szükség.

Mint lelkész büszkeségére vált Szatmár 
városának. Akár nagy tudományát, akár 
mélyen kutató elméjét, akár finoman dis- 
tingváló logikáját, akár magas műveltségét, 
akár papi karakterét, akár ambícióját tekint­
jük a tevékenységben, díszéül szolgált annak 
a helynek, melyet mint a város lelkésze 
elfoglalj.

Volt püspöke 1902-ben nevezte ki szat­
mári lelkésznek, tehát tizedik éve immár, 
hogy áldásos buzgalommal működik közöt­
tünk plébániája és a közügyek intézésében. 
Hogy mily buzgalommal és minő érdemeket 
szerezve, annak megítélésére legilletékesebb 
fórum főpásztora. Közöljük azért azt a me­
leghangú levelet, melyet felmentése alkalmá­
ból hozzá intézett.

„Méltányolva f. hó 1-én 307. sz. a. elő­
terjesztett kérelmének indokait, Méltóságodat 
a szatmári plébánia administratori tisztjétől 
kívánsága szerint a folyó polgári év végével 
felmentem.

Közel tiz évig viselt hivatalában lanka­
datlan buzgalommal kifejtett áldásos tevé­
kenységéért főpásztori köszönetemet fejezem 
ki Méltóságodnak.

Az Isten neve dicsőségére s a lelkek 
örök javára lelkiismeretesen végzett munká­
nak boldogító tudata s az üdvösség utján 
vezetett hívek hálája és imája kisérjék Mél­
tóságodat még hátralevő, s a Gondviselés 
kegyelméből — reméljük — hosszú életén 
keresztül.“

Ezek után nincs egyéb hátra, minthogy 
mi is csatlakozunk a főpásztorunk ama kí­
vánságához, hogy a jó Isten tartsa meg 
Szatmár város visszavonuló lelkészének éle­
tét számos éveken át.

S e kívánság bizonyára meleg szeretet­
tel fog a közeli napokban minden oldalról 
megnyilvánulni. Mert november 17-én lesz 
Kebelein Károly aranymisés, akkor fog 50 
áldott esztendő munkájának határkövénél 
vele áldozni és hálát adni az egyház­
megye is.

Tisztelői már is készülnek ez ünnepre, 
a mely bensőséges, mély és örömteli lesz. 
Mi már most köszöntjük szivünk hódolatával 
az aranymisés praelatust. Ad multos annos 1

(b.)

A szabadkőművesség czélzatai. A
ki eleddig a szabadkőmivesség iránt csak 
parányi tisztelettel is viseltetett, olvassa el a 
következő 4 sort, mely egy franczia szabad­
kőműves újságban látott napvilágot:

„Nekünk — szabadkőműveseknek — 
kötelességünk széttiporni a gyalázatost. S mi 
ez a gyalázatos ? Ez nem a klerikalizmus, 
hanem maga az Isten“.

Jól jegyezzük meg, hogy a szabadkő­
művesség nem a klerikalizmus vágyig az 
úgynevezett „papi halalom“ ellen küzd, mint 
azt talán sokan gondolják, sem a róm. kath. 
Anyaszentegyház, sem másféle felekezet ellen, 
hanem egyenesen maga az Ur Isten ellen.

E nyilatkozat szerzője nem tagadja, 
hogy van Isten, hanem hiszi, sőt tudja v t, 
de gyűlöli oly annyira, hogy eltiporni szeretné.

így csak őrült beszélhet, ilyen czélokat 
és törekvéseket csak gyűlölettől megzavaro­
dott elmék tűzhetnek maguk elé. A szabad­
kőműveseknek is az Isten iránt való gyűlö­
let vette el az eszüket. Es mégis azt kell 
látnunk, hogy a szakadkőmüvesség ma hata­
lom; dirigálja társadalmi életünket.

A magyarországi szabadkőművesség 
majmolja a franczia isten káromlókat. Vakoló 
estélyeiken állandóan a mi vallási ügyeink 
„kerülnek táblára“. Újságaik szünet nélkül 
hitünket támadják. Csak idő kell és a keresz­
tények legyenek továbbra is oly könnyen 
becsapható naivak, nálunk is meg fog jelenni 
a szabadkőművesség a színen a maga való­
ságában, Istent gyiilőlő és letiporni akaró 
progrommjával.

És ez lesz a vég kezdete, a magyarság 
elpusztulásának szomorú ideje — mert hiszen 
egy nemzet sem bírja ki az istentelenséget, 
bele kell halnia. Ezt tanítja a világtörténelem.

Az élet ösztönével kell tehát küzdenünk 
a szabadkőműves gonoszság mételye ellen.

1. Miért gyógyulunk Mária- 
völgyön ?

2. Mert Máriavölgyön a pa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

é. Máriavölgyi ásványvizet 
7/io literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság. os

Egyházmegyei Kath. Sajtó-alap.
Kálmánd példaadása nem szalmaláng, 

de kitartó lelkesedés, a mely hétről-hétre 
elhozza újabb gyűjtését a Sajtóalapra. Ezen 
a héten is, a mikor külön templomi gyűjtés 
volt a kath. sajtóra, újból megjelent Kál­
mánd. Derék, tisztes gazdák, szegény zsellé­
rek, férfi és asszony egyaránt kiveszi részét 
az adakozásból. A fillérek és koronák gyűl­
nek s a tűz nem kialvóban, de még emelke­
dőben van.

Megilletődött bámulattal állunk meg a 
derék falu öntudatos katholikussága előtt és 
várva-várjuk a többi hitközség hasonló meg­
mozdulását. Ha most nem teszünk meg min­
den lehetőt sajtónk megteremtésére, magunk 
ítéljük halálra magunkat.

Adjon tüzet és lelkesülést mindannyi­
unkba az az áldozni tudó hitbuzgóság, a 
mely oly megkapó módon nyilvánul Kál- 
mándnak nem szűnő adakozásában. Mert a 
most beérkezett gyűjtés kisérő sorai azt üze­
nik, hogy hol több, hol kevesebb adomány­
nyal hétről-hétre még sokáig növelni fogja 
Kálmánd a tőle kezdeményezett és jórészben 
tőle összehozott Sajtóalapot.

Kálmándról e héten a következő ado­
mányok érkeztek : özv. Láng Jánosnó 10 K, 
Linzenbold György, ifj. Schi Ili János .. 2—2 
K, Varga Antal és N. N. 50 fillért. Össze­
sen 15 korona.

Varjas Endre pedig 50 koronát adomá­
nyozott ; ezzel az e heti gyűjtés összesen 
65 korona.

Az Egyházmegyei Kath. Sajtóalapra 
eddig fölajánlott Összeg . . . 10G5 K 
begyült összeg.........................312 „

m
ü Egy 1 ró Naplója

u
m

írja: HARSÁNVI KÁLMÁN.

1911. október 5.

Bármily különösnek lássák is : szeretném 
bevezetésül előre összegezni jövendőbeli él­
ményeim velejét, e még meg nem írt napló 
foglalatát, melynek első sorait most kezdem 
papírra vetni.

Az események képét — optikai jelensé­
gekként — a kinematografus őrzi meg híven, 
nem mi. Az a kép, a melyet érző agygyal, 
gondolkozó szívvel mi őrziink meg, sohasem 
igaz tükörképe valamely eseménynek; mindig 
hű mása azonban az élménynek; az élményt 
legjobban talán úgy lehetne meghatározni, hogy 
külső eseményeknek belül átérzett képe a lel­
kűnkben. Kép, a melyet vegyi folyamat örökít 
meg a lemezen és savak marnak az érzékeny 
felületre, de olyan savak, a melyeknek vegyi 
képlete minden lélekben más és más. Ezek a 
savak döntik el a megörökölt képek sorsát, 
nem maga a kép, mely megörökítésre kínál­
kozott.

A filmnek olyan álláspontja van, a minőt 
még a legnagyobb gondolkodó sem érhetett el 
és a melyet már az emberek legtudatlanabbja 
is túlhaladt. A film filozófiai jelmondata: — 
„minden mindegy“. Mindent megörökít és 
ugyanúgy örökíti meg, akár én berregtetem 
végig a gépben, akár te, akár iksz veti für­
dőbe, akár ipszilon. Nekünk semmi sem mind­
egy. Még ugyanaz a külső kép sem válik 
bennünk azonos élménynyé két távoleső pilla­
natban. Bármennyire egységes legyen is lelkünk 
alapjelleme, — hangulataink végtelen sok vál­
tozatban vethetik felszínre. Hogy hasonlatom­
nál maradjak: a kinematográfnál sokkal bonyo­
lultabb folyamat megy végbe bennünk, mikor 
valamely eseményt élménynyé változtatunk s a 
magunk élményét odakináljuk másnak. A mi 
kettős tárgylencsénk — a szemünk, semmi­
képpen sem objektív; tárgyát megválogatja, 
magához idomítja, megcsonkítja vagy kibővíti, 
már a látott kép sem hü mása a valóságnak. 
Szóval már a fölvétele is hamis. A savas für­
dőben meg éppen elváltozik, mikor a fölidé­
zett érzések és gondolatok egyetlen valamivé 
— élménynyé — egyesülnek vele. Azután kö­
vetkezik még egy harmadik meghamisítás, — 
a kivetítés, melynek számot kell vetnie azok­
kal, a kik számára készül. Szóval hamis, há­
romszorosan is hamis, a mi kikerül belőlünk. 
De csupán objektive az. Szubjektive maga a 
valóság. Ezt a valóságot fogom én adni ebben 
a naplóban.

Hogy mi minden fog történni, míg 
könyvvé gyarapodnak ez apró cikkecskék, be­
nyomások és följegyzések, azt nem tudhatom. 
De tudnom kell és tudom is valamelyest, mi­
féle savak fognak elbánni a bárminemű jöven­
dőbeli eseményeknek lelkembe vetített képeivel. 
Nincs sav, a melynek bonyolultabb képlete ne 
volna; ezé csak két betű. Kettő, a melyet a 
világ legtudományosabb elméje sem gyarapít- 
hat meg. Mindig két betű marad, mindig a 
legősibb, legnaivabb szó, az én.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú
lábbelit akap 

vásárolni, ,
az forduljon bizalommal

Yuja Jánosi
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), H

aki dúsan felszerelt oztpő-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már Is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozlpő- 
ket és csizmákat nagyon is verseny- 
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
csinosság dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű ozlpők és csizmák is készülnek.



Magamat adom e naplóban, mert nem | 
adhatok mást. Minden igaz könyv tulajdon­
képpeni tárgya az én. A fölvetett probléma 
csak ürügy, bárha öntudatlan is. Az én mindig 
kiviláglik belőle. Olykor szerényen megbúvik, 
olykor magafitogtató hetvenkedéssel terpeszke­
dik végig köteteken, de mindig ott van. Én 
szeretném, ha az enyém se nem lappangna a 
sorok között, se nem rikitana ki a sorokból, 
hanem egész egyszerűen ott lenne. Ott is lesz, 
úgy hiszem. Okom van rá, hogy ezt hangoz­
tassam. Nem hiszek az objektiv emberi ítéle­
tekben, s nem tudná elviselni az igazságérzetem, 
hogy bárki is objektive igaz ítéletet lásson na­
gyon is egyéni meggyőződéseimben. A tárgyi­
lagos igazság mindig a subjektiv megállapítá­
sok fölött van, s az exakt tudományok alap­
tételeinek kivételével, egyetlen egyén meggyő­
ződése nem fedezheti, s ki sem fejezheti. 
Minden erre való törekvés meddő. Bármit állí­
tok is, csupán rám nézve tartom érvényesnek, 
tehát nem igazságot kínálok, csak a magam 
igazságait. A „Napi témák, örök problémák“ is 
ilyenféle szándékkal íródott, de hibájának tar­
tom, hogy csupán eredményeket adott; mert a 
puszta eredmény könnyen megtéveszthet a 
hozzávezető útra nézve.

Most többet kívánok adni; nem csak a 
magot, a gyümölcs hamva, húsa, leve nélkül. 
Magát a kertet, rügyező, virágbaborult, s gyü­
mölcsöt érlelő fáival, gyomjaival, különös, 
furcsa labirintusaival, sétálóival, rejtekhelyeivel, 
lugas-pihenőivel, szóval egész-magamat min­
denestül, már a mennyire ez nyilvánosan, 
hétről-hétre írt naplóban lehetséges.

Hogy mi minden lesz a tárgyam, — 
helyesebben ürügyem — azt körülbelül ilyen­
formán jeleztem Varjas Endrének, aki lehetővé 
tette e kissé szokatlan irodalmi mű kiadását. 
Minden élményem, a mi, vagy a miben rejlő 
tanulság, másvalakit is érdekelhet kívülem. 
Egy-egy séta, könyv, kép, szobor, épület, 
metszet, művészi szépség vagy furcsaság kel­
tette benyomás. A környezetem. Apró jellemvo­
nások vagy teljes arcképek mindazokról, a kik­
kel érintkezem. Egy-egy visszaemlékezés. A ma 
levegőjének összehasonlító vegyelemzése más 
korokéival; ezé a földé másokéival. A nálunk 
folyó különös testi-lelki vérkeveredés folyamata. 
Néhány adat a huszadik század majdani kul- 
túrhistorikusának figyelmébe. Budapest lélek­
tana, fejlődése, elkülönödése, levegője. Észre­
vételek, ideák, látások. Megnyilatkozások; de 
úgy, hogy a látásom váljék középponttá, ne a 
személyem. Szóval olyasvalakinek a jegyzetei, 
a ki lát, hall, gyönyörködik és szenved, korá­
nak embereit, jelenségeit, levegőjét a nagy 
átlagtól eltérően ítéli meg, nyugtalan lelki éle­
tet él, s bár sohasem unatkozik, nem egészen 
olyan jól érzi magát ma, mint e kor kurta 
mandátumú tipikus képviselői.

Október 7.

Véletlen, de nem vak véletlen, hogy ezt a 
könyvemet is Székely Bertalan nevével nyitom 
meg. Mikor elhatároztam, hogy megírom e 
naplót, valami nagy lelki élményre vártam, a 
mi méltó kezdet legyen. Székely Bertalan hozta 
meg ezt a nagy élményt nagyszerű hagyaté­
kával, a melynek minden elgondolást fölülmúló 
gazdagságáról még csak néhány beavatottnak 
van fogalma.

Lándor Tivadar — a legnagyobb tudású 
magyar festő-lángész egykori bizalmasa, min­
denkori rajongója, legteljesebb megértője s most 
végrendeletének végrehajtója, — hivott meg a 
maga nemében páratlan kincsesházba. Egész 
otthonát a bálványozott mester tölti be. Három 
szoba fala van sűrűn teleaggatva javarészt még 
teljességgel ismeretlen alkotásaival. Ezeket Lán-
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dór Tivadar mentette meg. Egész laboratóriuma 
van e célra berendezve, hol gondos kézzel 
csalogatja elő — vastag por, pókháló és festék­
rétegek alól — a mester lomtárba került 
müveit. A még le nem marattak egyike-másika 
Eszterházy Miklós herceg pazarságát juttatja az 
ember eszébe, ki az anekdota szerint Correggio 
valamelyik Madonnáját hasogatta szét köpeny­
bélésnek, hogy megnyerje a fogadást: ki öltö­
zik drágább ruhába. Székely Bertalan a festé­
keit meg az ecseteit próbálta ki ezeken a kész, 
de sutba vetett képeken. Egy már lemosott 
gyönyörű női portrén most is meglátszik, hogy 
végül-végig vörös színnel volt bekenve. Egy 
férfi-tanulmányfej — sötét alapszínével — 
fehér festékeinek kipróbálására ösztönözte. Vagy 
húsz széles fehér sávot vetett rá, keresztül- 
kasul a vásznon, mit sem törődve magával a 
képpel. Kértem Lándort, hagyja meg ezt az 
egyet úgy, a mint van. Kerüljön így a valamikori 
Székely-múzeumba. (Húsz hatalmas terem, vagy 
semmi!) Mert ez a vászon egy kis önéletrajz. 
Szőkébb szavú mint Rippl-Rónai Józsefé, de 
mélyebb. Benne van a keserű lemondás a 
munka jutalmáról és benne van a lemondani 
nem tudás a tudásról.

Székely Bertalant határtalan tudnivágyása 
teszi szinte egyedülvalóvá a művészet történel­
mében. Elképzelhetetlen az az energia, a mely- 
lyel egy-egy szín vagy vonalbeli problémát, 
egy-egy folt-elosztási kérdést üldözőbe vesz. 
Körülkeríti, mint a vadat, egyre szűkebb és 
szűkebb kört von körülötte, végül megragadja 
és végez vele, hogy uj hajszába fogjon. Erről 
az örökké szomjú tudnivágyásról, erről a pél­
dátlan festői tudásról — melyhez talán csak 
Lionardo da Vincié fogható, — dugdosott, jó­
formán emberszem nem látta vázlatkönyvei, 
mappái és carton-tömegei világosítanak föl. A 
fríz helyes megoldásának problémáját kutató 
mappában — hozzávető számításom szerint — 
hatszáz-nyolcszáz papírszalag lehet. Egy fél 
emberélet. A mennyezet-kitöltés tömeg és szín­
elosztási kísérletei már be sem férnének egy­
két mappába. Ez is egy fél emberélet. És így 
számlálhatnánk vagy húszig a fél-emberéletre 
elegendő munkák áradatában. De ez még csak 
a tömeg, nem a milyenség. A frizes mappa, 
fejlődési sorrendbe szedett szalagjaival egyma­
gában is világhírűvé tehetné a nevét, — ha 
úgy, a mint van, tökéletesen reprodukálva, ki­
adnék. Páratlan művészettani munka volna a 
maga nemében, a színek és vonalak fordításra 
nem szoruló nyelvén, az egész világ minden 
festő-akadémiájának és esztétikusának haszná­
latára. Ugyanígy a mennyezet problémájának 
megoldása.

És mindenekfölött legfőbb művészet­
pedagógiai munkája: a kompozíció elmélete. 
Az elmélet szót nem német értelemben véve. 
Ez a tudós festőprofesszor nem szavakkal szól 
képzett hozzá méltó tanítványaihoz, hanem ké­
pekkel. Ebből az óriás munkából csak egyetlen 
kísérletet láttam. Rafael egyik falfestményének 
— ha jól mondom, a stanza deli’ incendio-beli 
„III. Leo pápa esküje“ címűnek — kritikáját. 
Tizenkét-tizenhat magafestette fekete-fehér má­
solatban mutatja ki e festmény compozicióbeli 
fogyatékosságait és javítja ki — egyenkint, 
súlyos ecsetvonás-érvekkel — valamennyit. íté­
lete megföüebbezhetetlen. Maga Rafael is elis­
merné, oly meggyőző erővel tárja föl, a mit 
mondani akar. Ebbe már beleszédültem. A 
vázlatkönyvek közvetlenségeihez szerettem volna 
menekülni, de Lándor mosolyogva tiltakozott. 
Látta, hogy belefáradtam végképp a gyönyö­
rűségbe. Egész leikével — mindenekfölött az 
agyával — rámsúlyosodott az a nagy ember. 
Majd máskor.

  „HETI SZEMLE“

hírek®
Harsány! Kálmán.

Tiszta, nagy és igazi művészet aranyát 
önti elénk ez a "hatalmas genie. A ma ünne­
pelt, talmi nagyságok vásári portékája rég 
megfakul, hitványán elmállik, a mikor az ő 
Írásai diadalmasan győznek le minden időt, 
hogy kivívják számára n helyet mindenkorra 
a legnagyobb művészek pantheonjában.

Rendíthetetlen hittel valljuk, hogy Har­
sány! az örökkévalóságnak dolgozik. Benne 
a magyar Genius a Zrínyi, Kemény Zsig­
mondi, Petőfi, Madách társát szülte, a nem­
zeti és a világirodalom egyik leendő klasz- 
szikusát.

Nevét hódoló gyönyörűséggel Írjuk ide, 
mikor ujjongó büszkeséggel hirt, adunk, hogy 
Harsány! Kálmán jelen számunkban megkezd 
az. ő ragyogó, remekbe készült, Cellini ötvös- 
művészetére emlékeztető stylusával egy uj 
sorozatot, a melynek mi czimül ezt szeretnők 
adni: Egy látó látásai.

Mert, hogy nem „Egy iró naplója“ csak 
ez a kezdődő cyklus, hanem egy nagy szel­
lem csodásán mély revelatiói, azt rögtön 
megérezzük.

Nagy titkok zárait pattantja föl; olyan 
skálákat játszik, a melyek nyomán a „desi- 
derium collium aeternorum — az örök hal­
mok után való vágy“ ejt rabul; lélektágitó 
gyönyörűségek öntenek el és megnyitott 
szemünk belekáprázik abba a vakító fényes­
ségbe, a mit ő mutat meg.

— Kezét nyújtja, hogy vezessen.
Ihletett áhítattal menjünk a nagy titok­

nyitónak utján 1

Kath. Nagygyűlés. Főpásztorunk a 
következő levelet intézte a XI. Kath. Nagy­
gyűlés szervező bizottságához :

Nagyméltóságu Gróf, Elnök Ur 1
Hálásan köszönöm Nagyméltóságodnak 

a folyó év novemberében Budapesten tar­
tandó Katholikus Nagygyűlésre vonatkozó 
kegyes értesítését és a nagygyűlés védősó­
gében felajánlott helyet, amelyet készségesen 
elfogadok.

Évről évre fokozódó örömmel látom en­
nek a nagyjelentőségű tömörülésnek és erő­
forrásnak kath. társadalmi életünkre gyako­
rolt és mind szélesebb körökre kiterjedő ha­
tását s azért bizalommal nézek ez évi gyű­
lésünk elé, amelyhez lelkemből kívánok 
Nagy méltóságodnak legfényesebb sikert.

Adja Isten, hogy akik a lényegben, a 
szent Egyházunk ügyéért való lelkesedésben 
egyek vagyunk, mellékes okok miatt el ne 
szakadjunk, hanem a legkülönbözőbb had­
állásokban és a legkülönfélébb fegyverekkel 
is egymást támogatva küzdjünk a közös el­
lenség ellen, amely életünk legszentebb javai 
ellen tör.

Fogadja Nagyméltóságod mely tisztele­
tem nyilvánítását, mellyel vagyok

Szatmárnémeti, 1911. szeptember 16-án.
Nagymóltóságodnak alázatos szolgája :

Boromisza Tibor
szatmári püspök.

Uj szentszéki tanácsos. A püspök 
dr. Jóna József felsődomonyai plébánost 
szentszéki tanácsosnak nevezte ki.

Vármegyei közgyűlés. Szatmárvár- 
megye törvényhatósága f. hó 12-ikén, csütör­
tökön tartotta őszi rendes közgyűlését. A fő­
ispán még a közgyűlés megnyitása alkalmá­
val melegen emlékezett meg a „Szatmárvár- 
megyei Gazdasági Egyesület“ jubiliáris kiál­
lításáról, kifejezve annak a vármegye fejlő­
désére való megbecsülhetetlen hatását. Ugyan­
csak a főispán adta át Illés Olivér árvaszé­
ki ülnöknek a király által adományozott 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét szép be­
széd kíséretében. A vármegyei adók a kö- 
vetkezőkép szavaztattak meg *. közművelődési 
czélra háromnegyed százalék, tisztviselői 
nyugdíjalapra 1 egész egynegyed százalék, 
helyi érdekű vasutak segélyezésére 1 és fó 
százalék, kölcsönök törlesztésére 1 és fél 
százalék, elhagyott gyermekek tartásdijának
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fedezetére 1 százalék. Majd a választások 
vették kezdetüket, a melyeknek eredménye a 
következő : az újonnan rendszeresített II. oszt. 
aljegyzői állásra közfelkiáltással dr. Németh 
Béla lett megválasztva. A III. o. aljegyzői állást 
Serly István 87 szavazatával szemben 173 szava­
zattal Schönpflugh László nyerte el. A IÍI-ad o. 
szolgabirói állásra Helmeczy Pált választották 
meg. A közigazgatási bizottság tagjaiul: Jékey 
Zsigmond, Böszörményi Zsigmond, Luby Béla, 
Szuhányi Ferencz és Tóth Mór választattak 
meg Szuhányi kivételével mind függetlensé­
gi párt tagjai. A központi választmányt Dr. 
Sternberg Gézával, Both Károllyal, az ál­
landó választmányt Róth Károllyal egészí­
tették ki. Az igazoló választmány elnöke 
Debreezeni István, tagjai pedig Róth Károly, 
Madarassy Gyula és Kaufmann Jenő lettek. 
Megalakították még az egészségügyi bizott­
ságot és megszavazták a tárgysorozatban fel­
vett pótadókat is.

Az Orsz. Kath. Sajtóalapra az el­
múlt év folymán a következő magyobb ado­
mányok gyűltek be: Csernoeh János kalo­
csai érsek, még mint Csanádi püspök 10.500 
koronát adományozott az egyesületnek, gróf 
Csáky Károly váczi püspök újabb 10.000 ko­
ronát adott tiz éves püspöki jubileuma emlé­
kére (ezzel az összeggel a bőkezű főpásztor 
eddigi adományait 30.000 koronára egészi- 
tet e ki), végre gróf Zichy Gyula pécsi püs­
pök újabb 10.000 koronájával, melynek fele 
azonban az egyházmegyei katholikus sajtóra 
visszatartott, 31.000 koronára egészitte ki ed­
digi adományait.

A főpásztor a nemzeti kultúráért.
József kir. herczeg védnöksége alatt az al­
földi magyarság kultúrájának, szellemi és 
anyagi erejének fejlesztése és megerősítése 
czéljából „Alföldi Magyar Közművelődési 
Egyesület“ alakult, melynek működési köre 
12 vármegyére terjed ki. E vármegyék Bé­
kés, Bihar, Borsod, Csanád, Csongrád, Hajdú, 
Heves, Jász-Nagy-Kun Szolnok, Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun, Szabolcs, Sratmár és Ugocsa 
vármegyék. Egyházmegyénk főpásztora át­
hatva azon tudattól, hogy az egyesület ha­
zánk kulturális fejlesztése körül fontos misz- 
sziót van hivatva teljesíteni, az alapitó tagok 
sorába lépett és az alaptőke gyarapítására 
200 koronát küldött az Egyesület pénztárába.

Püspöki konferencia. Egyes lapok 
híreivel szemben illetékes helyről jelezzük, 
hogy az eredetileg október 15 éré tervezett 
püspökkari értekezlet elhnlasztatott és pedig 
Budapestről nyert értesülésünk szerint való- 
szinüleg a katholikus nagygyűlést megelőző 
napokra, november 11-éré.

Közigazgatási bizottsági ülés. Szat­
már vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 
13-án tartotta meg rendes havi gyűlését Csa­
ba Adorján főispán elnöklete alatt. Az alis­
pán! jelentés szerint az elmúlt hóban útle­
velet kért 104, kapott 92, visszatért 19 egyén ; 
mint örvendetes eseményt jelenti, hogy a ki­
vándorlás csökkent. A főorvos a közegész­
ségügyet az előző hónappal szemben kedve­
zőtlenebbnek tartja. Nagybányán, Nyirme- 
gyesen és Laczfaluban a vörheny, Nagybá­
nyán és Szaniszlón a roncsoló toroklob uralg. 
Megtette az intézkedéseket a járvány tova­
terjedésének meggátlása végett s gondoskodik 
arról, is hogy az elrendelt óvintézkedések be 
is tartassanak. A vármegyében két kolera- 
gyanús eset fordult elő, Királydarócon és Szat- 
márcsekén. Mindkét esetnél azonban a vizs­
gálat negativ eredménnyel végződött. A tan- 
felügyelői jelentést „Iskola“ rovatunkban hoz­
zuk. A pénzügyigazgató jelentése szerint az 
adóbehajtás kedvező. Az államépitészeti hiva­
talfőnöke az utak jókarban létéről tett jelentést. 
Az ügyészség jelentése szerint az elmúlt hó­
ban letartóztatva volt 225 férfi, 26 nő, sza­
badult 193 férfi, 24 nő. Főállatorvos kedvező 
jelentést tesz és a ragadós betegségek apa­
dásáról jelent.

Eucharisztikus világkongresszus.
Becs városában lesz a legközebbi eucharisz­
tikus világkongresszus, mely a jövő év őszén 
lesz megtartva. A nagy katholikus világváros 
már mostantól fogva készül a kiváló ünnep­
napra. A múlt kongresszuson a kicsi Madrid 
több mint 100000 idegent látott vendégül, a

nagy Béesnek lesz helye még többek számára 
is. Felmerült az a terv, hogy Magyarország 
és Ausztria összes népei jellegzetes és szép 
népviseleteikben vonuljanak a körmenetben és 
hódoljanak a szentségi Jézus előtt.

Tisztviselői gyűlés. A helybeli állami 
tisztviselőket 1911. október 22-én vasárnap 
d. e. 11 órakor a városháza tanácstermében 
drágasági pótlék utalás és a lakbérnek 1908. 
IV-ik negyedéről való visszautalása ügyében 
tartandó értekezletre tisztelettel meghívom 
azon kéréssel, hogy ezen értekezleten saját 
érdekükben megjelenni szíveskedjenek. Kü­
lön értesítés helyett: Füzessy törvényszéki 
biró.

Színházi bérlet. A nov. 6-án kezdődő 
színházi szezonra a bérlők okt. 19-én és 
20 án jelentkezhetnek a színházi irodában. 
A múlt évi bérlők helyei okt. 20. déli 12 
óráig lesznek föntartva.

Adományok. A nőgylet részére Jékei 
Károly né és Schőnpflug Jenőné gyiijtőivén 
adakoztak : Boromisza Tibor 200 K, Szabó 
Norbert, Kebelein Károly, Szabó István 30— 
30 K. Hámon Róbert, Ben kő József, Pemp 
Antal 20—20 K, Lovász Győző, Kertész Pál, 
Lahoesinszky Béla, dr. Wolkenberg Alajos, 
dr. Láng Antal, dr. Uh! Károly, dr. Kovács 
Gyula 2—2 K, Kassay, Barna M. 1—1 K, 
Mayer Jenni 60 f. Összesen 466 K 60 f., 
mely kegyes adományokért hálás köszönetét 
mond az Elnökség.

Szüret a vármegyében. A múlt hé­
ten megkezdődtek a szüretek, általában jó 
minőségű, közepes termésre számítanak a 
gazdák. A mustért 32—40 fillért Ígérnek, a 
gazdák azonban tartózkodók az eladásnál, 
mert az idei termés kiváló minőségű.

Hivatalos órák a törvényszéken. A 
kir. törvényszéknél a hivatalos órák a téli 
időszakban d. e. 8-tól d. u. 3-ig tartanak.

Kinevezések. Csaba Adorján főispán 
dr. Rooz Elemér városi alorvost és dr. Lach- 
etta Brúnó szatmári járásorvost tb. megyei 
főorvossá, — dr. Weisz Jenő nagybányai 
gyakorló ügyvédet tb. vármegyei főügyésszé 
nevezte ki.

Három üstökös. Jelenleg három üs­
tökös áll a nyugati esti égen. Figyelemre 
méltó azonban csak a Brooks-féle üstökös, 
mely most a Naphoz közeledik és egyre fé­
nyesebb lesz, úgy hogy most már csóvája 
szabadszemmel is észrevehető egész 14 foknyi 
hosszúságban, ámbár igen gyenge. Az üstö­
kös az Arcturus nevű sárgás és fényes csil­
lagtól jobbra és néhány fokkal magasabban, 
könnyen látható a szürkület eltűnése után, 
úgy 7 óra körül; közönséges távcsőben is 
érdekes látvány. Árcturusz alatt, de egészen 
a láthatáron ugyanazon időben a Baljawsky- 
tól felfedezett üstökös áll, amely ugyan fé­
nyesebb volna, de nagyon alacsony állása 
miatt rosszul látható. Magasabban, a Korona 
nevű csillagzat felett a harmadik uj üstökös 
áll, melyet Quessenet Párisban fedezett fel; 
de ez még csak távcsőben látható.

Nőegyleti kiadás szeptember hó­
ban. Arvaházra 157 K 98 f., havi segélyekre 
167 K, rögtöni segélyeit 36 K. Összesen 
370 K 98 fillér.

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, az menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és chinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES DAVIDNÉ 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

Ahova feljárni is bajos ... A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő sikárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 30 krajezár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöngye" 
czimen egy butelia 50 krajezár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16 
tavalyi 20 krajezár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr.

VIDÉK
Firczák püspök jubileuma. Az

aranymisés főpásztort jubileuma alkalmából 
a szentséges atya is üdvözölte a következő 
leirattal, a melyben áldását küldi az arany­
misés püspöknek „Ilimé ac Rme Domine! 
Cum Beatissimus Pater de quinquagesimo 
Sacerdotii tűi anniversario certior factus sit, 
gratum mihi munus commisit vota atque 
omina Amplitudini Tuae exprimendi, quibus 
Ipse, faustam ha ne n actus occasionem, vo- 
lens libensque te prosequitur. Cleri igitur 
populique tűi laetitiae Se adjungens Au­
gustus Pontifex coelostia tibi auxilia adpre- 
catur, ut, opitulante Deo, ad maiorem Altis- 
simi glóriám ad bonumque animarum tibi 
concredilarum, multos adhuc annos episcopal! 
munere fungi valeas. Quern in finem Sanc- 
titas Sua Apóst,olica te auget Bencdictione, 
istius insimul Dioeceseos Clero Fidelibusque 
in Domino benodicons. Meas quoque grata- 
lationes, inea accipe vota; dum, sensus exis- 
timationis maximae in te meae confirmans, 
sum ac permanere gaudeo Amplitudini Tuae 
Addictissimus R. Card. Merry del Val.“

Az ungvári Petőfi-emléktábla. Pe­
tőfi emléktáblájának leleplezése, a melyet a 
Kossuth-téri állami elemi iskolai épületén 
helyeztek el Petőfi ungvári tartózkodásának 
emlékére, — vasárnap ment végbe. A tudo­
mányos és irodalmi társulatok közül koszo­
rúkat küldtek : a Magyar Tudományos Aka­
démia, a Kisfaludi Társaság és a Petőfi Tár­
saság. Koszorút helyezett el a Gyöngyösi 
Irodalmi Társaság is. Az ünnepi beszédet dr. 
Ferenczi Zoltán, a Petőfi-Társaság-alelnöke 
mondta.

Járásbiróból ügyvédjelölt. Még em­
lékezetes az a dráma, amely 1909. év tava­
szán történt Mátészalkán. Sovány Dezső já- 
rásbiró hazafelé tartott a lakására, amikor 
Bordás Demeter kéményseprő megtámadta, 
a biró önvédelemből bicskát rántott s hasba- 
szurta Bordást. A szúrás a szerencsétlen em­
bert megölte. A szatmári törvényszék fel­
mentette Soványt. A pör befejezése után 
megindult Sovány ellen a fegyelmi eljárás 
és az ítélőtábla fegyelmi tanácsa hivatalvesz­
tésre Ítélte. Sovány, nem lévén vagyonos 
ember, uj életpályára lépett, letette a jogtu­
dományi első szigorlatot. Kántor Mihály 
tiszalöki ügyvéd irodájában jelentkezett jog- 
gyakorlatra s beadta kérvényét a debreezeni 
ügyvédi kamarához az ügyvédjelöltek lajstro­
mába való felvétel végett. A kamara Sovány 
Dezsőt felvette az ügyvédjelöltek közé s a 
felvételt a következő érdekes határozattal 
indokolta meg:

„Habár folyamodót, mint volt kir. 
járásbirót a debreezeni kir. ítélőtábla 78/910. 
fegy. számú jogerős Ítélete hivatali állá­
sának elvesztésére Ítélte, mert őt magavi­
seleté folytán a bírót megillető tiszteletre 
és bizalomra méltatlannak találta s habár 
kétségtelen, hogy az ügyvédre nézve an­
nak megítélésénél, hogy tiszteletre és bi­
zalomra méltó-e, ép oly szigorú mértéket 
kell alkalmazni, mint bíróval szemben, 
mégis tekintettel arra, hogy a kamara vá­
lasztmánya úgy véli, miszerint a fegyelmi 
eljárásra alapul szolgált végzetes tett, a 
bírói állástól való elmozdítás folyamodó 
egyéniségére nagy, még pedig kedvező 
irányú befolyással volt s ennek folytán 
tőle, mint meglett, családos embertől várni 
lehet, hogy az ügyvédi pályán s magán­
életben is az ügyvédtől megkívánható tisz­
tességgel és bizalommra méltóan fog vi­
selkedni és élni, ezekre való tekintettel 
a kamara az ügyvédek lajstromába fel­
veszi."

Uj katholikus kör. Nagybereznán Fial- 
kovszy József szentszéki tanácsos lelkész köz­
reműködése és buzgalma következtében kath. 
olvasókör alakult, melynek alapszabályai egy- 
házhatóságilag már megerősítést nyertek. A kör 
fontos missziót van hivatva betölteni, úgy az 
egyház, mint a magyarság érdekében az idegen 
ajkú lakosok között. A kör tagjai nem katholi- 
kusok is lehetnek.
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A nagykárolyi polgármester ün­
neplése. A királyi tanácsossá kinevezett 
Debreczeni Istvánt kitüntetése alkalmából 
október 21-én a városi képviselőtestület dísz­
közgyűléssel ünnepli, a melyen a királyi ta­
nácsossá történt kinevezésről szóló okiratot 
Csaba Adorján főispán fogja átadni A tiszti­
kar üdvözletét a közgyűlés keretében Hetey 
Ábrahám h. polgármester, főjegyző fogja 
tolmácsolni. A díszközgyűlés után Nagyká­
roly város lakossága fáklyásmenettel fogja 
megtisztelni Debreczeni Istváni. A város la­
kosságának szónoka: Rooz Samu ügyvéd 
lesz. Este bankett.

Eljegyzések. Reintz Rezső, ungvári 
m. kir. pénzügyi számgyakornok eljegyezte 
Rády Juci kát Ungvárról. — Thegze Emil 
boródi tanító eljegyezte Monesák Erzsikét, 
Moncsák Gyula minaji állami tanító leányát. 
— Tuba Endre ref. tábori lelkész eljegyezte La- 
koslrónkét Budapesten. •—Turzuly László szat 
márcsekei rk. tanító eljegyezte Farkas Ilonkát 
Szatmárhegyről.

Házasságok. Néhai Naményi Koncz 
István beregmegyei földbirtokos fia : Naményi 
Koncz István honvéd huszárfőhadnagy egy­
bekelt benedekfalvi Kiszely Ilonkával. •— 
Mándi Mándy Irén ás csicsókereszturi Torma 
István honvédfőhadnagy házasságot kötöttek 
a nagykárolyi róm. kath. templomban. —

Ugocsa virilisei. A virilisták 1912. 
évi sorát Lator István nyitja meg, 2686.44 K 
kétszeresen számított adóval; tényleg a 
legtöbb adót fizeti báró Perényi Zsigmond 
2184.72 K, legkevesebbet a virilisek közül 
Stainberger Salamon : 353.50 K.

Márkusz hamisan bukott. Kohn Már­
kus nagy károlyi kereskedő még a múlt év kö­
zepén csődöt kért maga ellen. A leltározás al­
kalmával kitűnt, hogy Kohn az áruk nagyré­
szét potom áron értékesítette s az igy befolyt 
30—40,000 koronát részben elrejtette, részben 
anyósának adta. A károsult hitelezők ezért 
csalás miatt feljelentést tettek Kohn ellen, a 
kir. törvényszék Kohnt 7 hónapi börtönre és 
3 évi hivatalvesztésre Ítélte. Kohn az Ítéletet 
megfelebbezte a kir. Ítélőtáblához.

Tűz. Nagy tűz pusztított a napokban 
Urán. Ehrenreich Ignácz gazdaságában levő 
gabonatermést és más kalászos terményt ham­
vasztott el a tűzvész. A kár 24000 korona, de 
biztosítva volt.

Uj körorvos. Érendrédi körorvossá 
az egyedüli jelöltet, dr. Herbst Géza buda­
pesti gyakorló-orvost választották meg.

Halálozások. Moncsák János nyug. 
hajagosi gör. kath. tanító rövid szenvedés 
után 64 éves korában meghalt. — Syllaba 
Ernőné szül. Szenteleky Katalin életének 
39-ik évében, megerősítve az utolsó szentsé­
gekkel, Jederen az Urban elhunyt. — Szép 
Géza beregszászi kir. törvényszéki elnök édes 
apja — Szép Antal — életének 81 évében 
Máramarosszigeten jobblótre szenderült. — 
Rohay László nyug. in. kir. pénzellenőr, 
életének 81-ik évében Szolyván elhunyt. — 
Özv. hadadi Kovácsy Jánosné életének 54 ik 
évében, Szőkefalván elhunyt. A megboldo­
gultban Bartha Kálmán és Bartók László 
anyósukat, dr. Kovács Zoltán ügyvéd édes 
anyját gyászolja.

Keresztgyalázók. Felháborító ese­
mény történt az elmúlt héten Érendréden, mely­
nek tettesei szigorú és példás büntetést érde­
melnek. Varga Zsigmond és Porzsolt János kő­
műves legények nagy mulatságot csaptak és 
dalolva mentek a Szalacs felé vezető utón. Az 
utszélen egy kereszt hirdeti a hívők vallásossá­
gát. Ez a kereszt szemet szúrt az egyik legény­
nek és éktelen káromkodás között elővette re­
volverét és a Megváltó testébe három lövést 
tett. Az elvetemedett legények ellen a csendőr­
ség megtette a feljelentést.

A Hortobágy hasznosítása. Kubik 
Gyula budapesti magánmérnök, ajánlatot 
adott be Debreczen városához a Hortobágy 
hasznosítását czólzó öntözőmüvek létesítésére, 
ami a városnak a jelenleginél 420.000 koro­

nával több jövedelmet biztosítana. Kubik 
mérnök terve szerint a Hortobágy földjéből 
32 000 hold javított legelőt és 10.000 hold 
belterjes gazdaságot létesítene mesterséges 
öntözéssel. A csatornázást egy 6 millió tőké­
vel alakuló részvénytársaság fogja megvaló­
sítani.

Halálos szerencsétlenség. Hétfőn ha­
lálos szerencsétlenség történt Nagykárolyban a 
vasúti állomás mellett. Pércsi Lajos mérki gaz­
dálkodó a nagyká-iolyi vásárról hajtatott haza­
felé szekerével. A szekéren hárman ültek: 
Pércsi, a felesége és még egy mérki asszony. 
Amint a szekér a vasút sorompójához ért, a 
lovak megijedtek a közeledő vonattól és neki­
szaladtak a leeresztett sorompónak. A sorompó 
rúd ja kettétört és a megvadult állatok egyenest 
a mozdonynak vágtattak a szekérrel, a mely 
elütötte a szekér hátsó részét. A lovak elsza­
badultak a szekérből, amely irtózatos ropogás­
sal zúzódott pozdorjává. Pércsi Lajos és fele­
sége messze kivágódtak a szekérből, a harma­
dik asszony a mozdony kerekei alá került. A 
kerekek levágták a szerencsétlen asszony mind­
két kezét és mindkét lábát úgy, hogy meghalt. 
Az összeütközéstől súlyos zuzódásokat szenve­
dett Pércsiné is, a kit beszállítottak a nagyká­
rolyi kórházba.

Előfizetőinket, különösen a papsá­
got és tanítóságot leérjük, hogy az eset­
leges magán-, iskolai- vagy községi hir­
detésekkel alkalomadtán lapunkat szí­
veskedjenek felkeresni.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség b. tudomására adni, hogy szobafestő, 
ezégiró és mázoló műhelyemet Eötvös- 
utcza 2. szám alól Werbőczy-utcza 10-ik 
szám alá, a kath. legényegylet mellé helyez­
tem át. A nagyérdemű közönség b. pártfo­
gását kérve, vagyok kiváló tisztelettel Nádas 
György festő.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám.

Szép irásu fiatalember, kereskedelmi 
szaktanfolyamot végzett, könyvelésben és üz­
leti levelezésben több havi gyakorlattal bir, 
az esti órákban bárminő irodai munka elvég­
zésére vállalkozik. Czime a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija S K

ISKOLA
A kiéheztetett tábor.

Kik volnának ezek ? ! Mi vagyunk ked­
ves tanító testvéreim ... mi, az elcsigázott, 
agyonfáradt, anyagi gondoktól agyongyötört 
hitvallásos tanítók.

Igen 1 Ismét szegényebbek vagyunk egy 
féltve ápolt gondolattal, egy zsönge, de mé­
gis édes reménységgel és gazdagabbak egy 
nagyon fájó csalódással.

Elhangzott a pénzügyi expozé. Lukács 
beterjesztette az 1912-iki állami költségvetést. 
Dicsekedve emlegette, mennyit fordít kultu­
rális czólra.

Láttuk belőle, hogy a kultusztárcza 
bugdetje 16 millió 800 koronával lett na­
gyobb.

Jut ebből a csaknem 17 milliónyi emel­
kedésből abpesti, kolozsvári ésamüegyetemre 
810 ezer, a középiskolákra 1 millió 669 ezer, 
a szakiskolákra 531 ezer, a gyógypedagógiai 
intézetekre 166 ezer, az egyházak segítésére 
896 ezer, a harmadik egyetemre és más át­
meneti kiadásokra 3 millió és 100 ezer ko­

rona emelkedés. Jut továbbá az állami isko­
lák fejlesztésére és újak létesítésére 4 millió, 
sőt jut az állami tanítók lakbéremelésére fél­
millió korona .... csak nekünk .. elhagya­
tott hitvallásos tanitóknak nem jut semmi 
. . . semmi. Mi éhezhetünk, kínlódhatunk 
tovább!

Hát, osztályos társaim, ez igy nem me­
het tovább ! Ezen változtatni kell 1 Csak félre 
az álszeméremmel, félre a könyörgéssel félre 
a gyáva siránkozással ... itt tenni kell 1 
Hisz nekünk is van tisztességes megélhetés­
hez jogunk ! Bennünk is él, buzog, jogát 
követeli az önfenntartás ösztöne. Nekünk is 
van önérzetünk, s mi is kulturemberhez 
méltó életet akarunk élni!

Bezzeg az állami tanítók nem sokat 
könyörögtek . . és kaptak.

És a hithü katholikus Zichy János, aki 
a mi eszméink, a mi hitünk elveinek hirde­
tésével lett nagygyá. aki gyönyörű szavakkal 
kél mindannyiszor a hitvallásos iskolák, a
valláserkölcsi oktatás védelmére............. most
hallgatott? Mikor az állami és hitvallásos 
tanítók fizetése közötti különbséget még na­
gyobbá tették, egy szava sem volt ?

Úgy látszik, a leggyönyörűbb nyelve­
zettel és okfejtéssel megszerkesztett kérvény­
nél is többet tesz egy önérzetes bátor köve­
telés.

Számtalanszor hangoztattam e lapok 
hasábjain : mozduljunk meg, ébredjünk tettre. 
Vártam, lestem szavaim hatását, visszhang­
ját .. . semmi válasz.

Vagy ti, tanitótestvéreim megelégedettek 
vagytok ? Avagy nem bántja önérzeteteket, 
hogy ugyanoly képzettségű, ugyanoly hiva­
tást betöltő állami tanító nagyobb fizetésben 
részesül mint mi ?! Plank Antal, Láng Pál, 
Fischer Pál, Szolomájer, Veisz, Szepacher, 
Schrekk, Duchnovszky, Bertók, Papp Ferenc, 
Hauler, Viezler, Movik, s a többi jelesek nem 
érzitek helyzetünk tarthatatlanságát? nem 
veszitek észre, hogy uj idők szele szánt fö­
löttünk, hogy uj korszak hajnala lengedez 
körülöttünk? Hisz, ha hallgatunk, ha gyáván 
meghunyászkodunk, hallgatólag beismerjük, 
hogy az államiak tényleg különb tanítók 
nálunk !

Nem szűnöm reménykedni, hogy mé- 
gis-mégis megmozdulunk valahára. Avagy 
micsoda ostorcsapás, micsoda égbekiáltó 
igazságtalanság kellene még reánk, hogy uj 
életet hozzon közénk ? ! Ébredjünk föl tunya 
álmunkból, dobjuk félre a fásult nemtörő­
dömséget és tegyünk valamit.

Tervem a következő, kérlek, nagyon 
kérlek tanitótestvéreim, szóljatok hozzá : Leg­
első teendő volna a boldogok és megelége­
dettek álmát aluvó Szatmár-Ugocsamegyei 
kath. tanító egyesületet uj életre hozni. Men­
tői többen kérjük, követeljük annak nagynevű 
elnökétől, hívja össze a gyűlést. A szatmári 
kartársakat pedig kérjük — ne tegyék füg­
gővé ezen gyűlés összehívását a nekünk, vi­
dékieknek adandó ingyen ebédtől. Ennyit szí­
vesen áldozunk, a saját zsebünkből ... a 
jobb jövő reményében.

Ha a szatmár-ugocsamegyei tanítóegye­
sület erre nem kapható, úgy nincs más mód, 
mint hogy alakítsuk meg ügyeink, védelmére az 
uj tanító egyesületet.

Hisz ma már mindenki egyesül, társul, 
szövetkezik . . csak mi volnánk megfosztva az 
egyesülésben rejlő előnyöktől.

Nem! Álljon össze a hitvallásos tanítók 
kiéheztetett tábora, úgy oly erőt fogunk kép­
viselni, mely kivívja a jobb, a szebb jövőt 1

Kérlek — testvérek — szóljatok, írja­
tok az itt elmondottakról.

Oaál Lajos,
a szociális szakosztály 

választmányi tagja.

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT-

* VÁNY0K ÉS TANSZEREK KAP-

* HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ

* KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR-

* NÉMETIBEN, ISKOLAKÖZ 3. SZ.
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Tanári kinevezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Szeleczky Mihály oki. 
tanárt a helybeli kir. kath. főgimnáziumhoz 
helyettes tanárrá nevezte ki.

Kitüntetett tanítók. A vallás és köz­
oktatási minister Gócty István kökényesül 
és Onczay Sándor tibai rom. kath. tanítóknak 
a nevelés és oktatás terén szerzett kiváló 
érdemeik jutalmazására fizetés természetével 
biró 200—200 korona személyi pótlékot en­
gedélyezett.

Szabadságolt tanító. Csepreghy Alajos 
mezőkaszonyi oki. tanító tanulmányainak 
folytatása czéljából egy évi szabadságot nyert.

Szatmármegye iskolái szeptember­
ben. A f. hó 13-iki közigazgatási bizottsági 
ülésen Bodnár György tanfelügyelő megtette 
havi jelentését, a mely szerint az összes is­
kolákban a tanítások megkezdettek. Ott, ahol 
a tankötelesek beírva nem lettek, intézkedett 
a kényszerösszeirás iránt, sőt ahol szükség 
volt, bírságolás iránt is. Az egyes iskoláknál 
mutatkozó hiányok pótlására az iskolaszékek­
nek 1912. szept. 1-ig adott haladékot. Jelenti 
tanfelügyelő, hogy az egyes egyházak 3 év 
alatt a következő összegeket fordították is­
kolaépítés czéljaira: R. kath. 189,935. Gör. 
kath. 398,105. Gör. kel. 140. Ref. 409,785. 
Ág. ev. 3350. Izr. 27,5000, végül az uradal­
mak 6548 koronát. Összesen: 1.066,065 
koronát.

Egyházmegyei tanítóegyesület. Ré­
gen kisért az eszme, hogy a szatmári egy­
házmegye összes róm. kath. tanítói egy egye­
sületbe tömörüljenek. így nem lennének szét­
forgácsolva az erők, az együttműködés impo- 
zánsabb, az állásfoglalás súlya bármi kér­
désben is hatalmasabb lesz. E terv keresz­
tülvitele végett az Ung-Beregmegyei Egye­
sület megkereste a Szatmár-Ugocsa megyeit, 
ahol nemcsak rokonszenvesen, de nagy 
örömmel fogadják a társegyesülettel való 
összeolvadást egy közös „Szatmáregyházme- 
gyei Egyesületbe“. Az alakuló közgyűlés már 
a közel jövőben várható.

Iskolahiány. Szomorú állapotokra vet 
világosságot a kultuszminisztériumtól kiadott 
hivatalos statisztika. E szerint 1908. végén, 
amikorról szól az utolsó statisztika, Magyar- 
országon 427.155 tanköteles gyermeket nem 
Írtak be az iskolába. Tizenöt olyan várme­
gyénk van, melyekben az iskolázatlan tan­
kötelesek száma tízezernél több. És húszezer­
nél is több a legnagyobb magyar megyében : 
Pestmegyében (24.216), továbbá Biharban 
(24.178) és Hunyadban (20.856), Máramaros- 
ban pedig nem kevesebb, mint 34.890. Más 
oldalról fogva a dolgot: Máramarosban a 
tankötelesek negyvenhét százaléka nem jár 
iskolába, Torda-Aranyosban negyvenhárom 
százalék, Arad-, Szolnok-Doboka- és Hu- 
nyadmegyében harminekilencz százalék és 
még Csikvármegyében is, ahol a lakosság 
86.4 százaléka magyar, a tanköteleseknek 
negyvenöt százaléka nem lát iskolát. Még 
szomorúbb, hogy az iskolába nem járó tan­
kötelesek között éppen a magyar gyerekek 
vannak többségben (37.2%), akiknél jobb 
sorsban vannak e tekintetben még az oláhok 
is, kiknek iskolázatlan gyermekei az összes 
ilyen gyermekeknek 35.4 százalékát teszik. 
Viszont a német anyanyelvű tankötelesek 
közül csak 4.4 százalék nem jár iskolába s 
a tótok közül is csak 8.4 százalék. Tehát jár 
iskolába, aki jár. Azaz, hogy nem jár. A beirt 
gyermekek „csekély“ harminczkilencz millió 
félnapot s hozzá negyedfélmillió órát mulasz­
tottak. Majd tizenhárommillió az igazolatlan 
félnap! mulasztások száma. Hitványul kevés 
vigasztaló van abban, hogy a mulasztók 
szülein behajtottak százharminczezer korona 
bírságot, ellenben nem tudtak behajtani, csak 
kivétetlek: hétszázegyezer koronát. Látván 
ezt a szomorú statisztikát, szinte kétségbe 
kell esnünk népünk jövője fölött. A legszo- 
morubb pedig az, hogy mikor 400 ezer gyer­
meknek nincs iskolája, akkor százmilliók 
kerülnek a hadseregre és tízmilliók minisz­
teri nyugdijakra.

Óvoda-vizsgálat. Mezőteremen okt. 
15 én volt az ovodavizsgálat, a melyen a szülők 
és érdeklődők nagy számmal jelentek meg. 
Öröm volt hallgatni a többnyire sváb ajkú 
gyermekek szép magyar verselését és éne­
keiket. A jelen voltak nevében Bárt Mihály 
h. lelkész, elnök mondott szép szavakban 
köszönetét Vörös Mariska ovonőnek sok 
fáradozásáért.

Szenvedély.

Csak a határig jó minden. Azon túl már 
elfajulás. Nemcsak a rosszban, de még a jóban 
is. A legnemesebb vágyak, mihelyt szenvedéiylyé 
válnak — Shakespeare tollára valók. Mert tra­
gédiák születnek azokból.

Egy ilyen tragédia készülődik mostanában 
Szatmáron is.

Valami túlhajtott jó fajult szenvedéiylyé.
Mert nagyon jó az utczaburkolás. A leg­

sötétebb Németi álmodozik erről hosszú téli és 
rövid nyári éjszakákon, csak egy kis gyalogjá­
róért esengve. Ez rengeti — Homeros-szal szólva 
— a sziveket a szőrös mellekben itt a város kellő 
közepén is, ahol az araszszal kimért kocsiutak 
miatt fehérre pingált oszlopokkal dolgozik az em­
beriség, hogy a gyalogjárók mentén félkilomé­
ternyire kövezetlenül hagyott úttesten ne idéz­
zék föl a délibábos Szahara poétikus számum­
ját a vágtató kocsik.

Tehát nagyon jó az utczaburkolás.
De hát:

Jöjjön a város! apraja, nagyja . . .
Jöjjön csak Szatmár, a falu, mind !

és mondja meg a legöregebb ember, hogy lá­
tott-e már széles e városban máshol utczabur- 
kolást végezni, mint az Attila-utczában.

Itt asphaltozás járja télen nyáron, éjjel, 
nappal. Ez az utcza ezzel ébred és ezzel nyug­
szik. Nincs olyan év-, idő- és napszak, mikor 
kátrányos füstjét ne gomolyogtatná az Attila- 
utczában az aszfaltot főző spórherd.

No, de kérem ez már szenvedély.
És semmiféle szenvedély nem visz jóra.

Szüret.

Külön, a szüretre szerződtetett riporterünk 
fuldokló kaczagással s a nevetőgörcsöktől eltor­
zult arczczal bukik be a szerkesztőségbe.

— No, talán szeszmérgezés ? — kérdez­
zük szigorúan.

— Nem, nem ! — hangtalanodott a válasz, 
amint ezt erősen tiltakozó fejrázásából kivettük.

Megálltunk tanácstalanul. A riporter vo­
naglik és tajtékot ver a nevetés rohamaitól.

— No, ez belepusztul. Hamar a kút alá !
A jeges viz aztán elkomoritotta a riportert 

és szóhoz jut.
— Milyen eset — kezdi fogvaczogva. — 

A hegyen történt. (Megint vaczog.) Este volt s 
az egyik kis nádfödelü szőllőházból harsogó 
ének tört elő, (a riporterből meg a didergés). 
Arrafelé megyek. Hát látom ám, hogy nagyban 
rakétázik a zsupptető. Futok a házhoz, épen 
akkor van vége a nótának. Bekiáltok rémülten 
az ablakon: j.g a kunyhó! S ahelyett hogy 
rohannának oltani, fölvidámodnak az arczok és 
rákezdik a torkok:

— Eg a kunyhó, ropog a nád . . .
— Hiába toporzékoltam, addig nem jöttek 

oltani, mig a tető nem recsegett. Akkor kaptak 
csak észbe. De aztán öntözték • is a musttal. 
Az különben nem is való másra.

— Mit beszél ?
— No igen. Nem inni való, mert mi hát 

a must? Az elrontott szőllő és félbenmaradt 
karczos. Karczost se iszom. Mert az meg el­
rontott must és félbenmaradt bor. Bort se iszom, 
mert az elrontott ürmös és félbemaradt konyak.

A riporter filozofálni kezdett. Kénytelenek 
voltunk a mentőkkel elvitetni, mint egy félben­
maradt — Darvvin-elméletet.

Szatmár, 1911. október 18.

Mögen ID owed.

Igazán több iroda-lom pártolás volna kö­
telessége a helybeli zsidóságnak. íme, van itt 
egy lapocska, majdnem a mesebeli béka sor­
sára jut az erőlködéstől, és mégsem veszi észre 
még a zsidóság sem. Pedig napkeleti eredetű 
s akkorákat tud köpni, hogy becsületére vál­
nék bármelyik hitsorsosnak, a melyik a Pannó­
niában űzi ezt az ősi foglalkozást.

Nem a „Szamosáról, de a „Szatmár-Né- 
meti“-ről beszélünk.

Ez a jeruzsálemi harczos annyi kirohanást 
intéz ellenünk, hogy megérdemelné a támogatást.

És hogy védi a zsidóságot!
Most is egy világfölforditó sérelmen kese­

reg. Hogy a Katholikus Legényegyesület szüreti 
mulatságot rendezett. Hogy erre nem hivott meg 
egy zsidót sem. Hogy azért ismert faji tulaj­
donsággal mégis elment arra a mulatságra hat 
zsidó. Hogy aztán ott, mikor tánczra kértek föl 
egy tűzről pattant leányt, ez is meg a többi is 
azt mondta nekik:

— B . . . zs . . . val nem tánczolunk.
Aj, waj, ezt csak nem veheti be Dávid 

gyomra.
Tessék hát pártolni, vagy legalább olvasni 

ezt a hősi „fajmagyar“ újságot.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.

Terményárak.

Termény neme K f K f

Tiszta búza .... 24 80 22 60
Kétszeres................... 21 00 00 00
Rozs........................ 18 80 17 60
Uj árpa................... 17 *10 16 16
Zab............................. 16 60 16 00
I-ső rendű tengeri 16 40 15 80
Kása......................... 00 00 00 00
Faszuly fehér . . . 28 40 00 28
Paszuly tarka . . . 27 20 00 00
Szilva........................ 00 00 00 00
Krumpli.................... 4 20 3 80
Szalonna................... 2 08 1 96
Marhahús I. r. . . . í 56 1 36
Sertéshús .... 1 68 00 00

Kiadta 1911. évi október hó 18-án.
Tankóczi Gyula,

főkapitány.

FIGYELEM!
Bármilyen jellegű elemi népiskoláknál csak 
magyar nyelvű és olyan nyomtatványminták 
alkalmazhatók, amelyek a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium által megállapított 
összes rovatokat tartalmazzák. Az összes 
naplók magyarul vezetendők. (Ut. 42. §.)

Pázmány-Sajtó
sz villamos erőre bérén- ^ 
^ dezett könyvnyomda

Szatmár, Iskola-köz 3.
Készít mindennemű nyomtat­
ványokat Ízléses kivitelben 
és mérsékelt árak mellett.
Minden megrendelést portó­
mentesen azonnal elintézünk.
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IJiíTUűlom T Aki szép és elegáns ruhát 
rigjCCUl* akar a legdivatosabb 

szabás szerint, az forduljon teljes bizalommal

Miskolczy Pál úri divat - szabóhoz,
Deák-tér 6„ ki a legjutányosabb árban ké­
szít : téli kabátot, angol raglánt, felöltőt 
öltönyt és szalonöltönyt, úgyszintén papi 
és egyenruhát.

SUatniczüy lános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Rakta r:

Zrínyi-utca 13. Petőfi,-utca 3.
(Komáromy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üstlet Szatmáron.

Fennáll lé év óta.

Szolid árak.

Pontos kiszolgálás.

TT'észit a lejkénye- 
-*■*- sebb Ízlésnek is 
megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályháka t, 
toka réktüzhelye két 
kandallókat, fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/Asakis elsőrangú 
'-y kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mini a vidéken. —
T>égi kályhák uj 

szerkezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

AMERIKAI ÁRUHÁZ

Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota) a Koronával szemben.
Férfi gallér 5 rétü minden fazonban drb 

Dupla „ .. 5 . „ » «
Sofir kézelő I—I párja — — — ~~
6 pár férfiharisnya 75 kr., 1 pár

, „ divatcsikú I/I 123, 1 ,. —
Férfi vasalt ing fehér — — —

„ „ „ „ színes I sefir — —
» alsónadrág gombos — — —
„ „ szép hímzéssel I —I

Selyem magánkötő
„ patent masnik - 

1 pár divatos kézelőgomb 
1 „ Qlasse kesztyű női

12 kr 
18 „ 
23 „ 
15 . 
25 „ 
90 „ 

120 „ 

65 „
____  96 „

'11 _ _ 25, 38, 50 s feljebb 
20 „
16 „
48 „
25
25
28
35
40

10
31 kr.

1 „ svéd utánzatu női kesztyű
1 , » » férfi „
1 „ nadrágtartó — — — —
Biczikli sapkák — — — —
Divatos sétabotok — — — —
Gyermek patent harisnyák barna és lokete 
Szám 12345678 9

18 15 17 19 21 23 25 27 29 
Oreton gyermek kötények — — — 20 feljebb
Reform vászon női kötények — — 75 »
Fél >, — — — — 48 ,
Divatos piaczi táskák — — — 40, 65, 66 „

úgyszintén női és férfi ernyők, klott altiak, wi­
der leiblik, corsetták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Szájról
szájra

járja,

hogy legszebb a

SPIT

e>e>
^ 7/lm Trfr|

újdonsága.

Kékre festett 
kirakat!

Hám János-u. 1.

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyókátok,
Diszmíívek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozását, pnssepurtouk, papir- 
reklámláblák arany ozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdős Ferencs
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

A f, évi szatmári kiálllitáson jó mun­
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve.

Legnagyobb nyeremény 600,000 márka.
A nyereményért az állam felelős.

Szerencse - jelentés!!
Meghívás a nyeremény kilátásra,

mit a Hamburg városa által garantirozott nagy

I
muui^ y ni von inviii ^uiuinii

sorsjáték rendez, melyben

9 millió 841.476 márka 
okvetlen nyerésre kerül. i

nyeremény á

000,000 márka 
050,000 „ 
540,000 „
5.30,000 „
520,000 „ 
515,000 „ 
510,000 „
305,000 „ 
303,000 „ 
302,000 „

A nyeremények ezen sorsjátéknál a követ­
kezők : a lehető legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben 600,000 márka.

nyeremény á

1 300,000 márka
1 200,000 „
1 100,000 „
1 60,000 „
1 50,000 „
1 45,000 „
1 40,000 „
1 30,000 „
1 20,000 „
1 15,000 „
1 10,000 „

Az egész sorsjátékban, mely 7 osztályból áll, 
100,000 sorsjegy játszik, melyek közül 48,405 
nyeremény és 8 nagy jutalom lesz kisorsolva, 
a mely szám körülbelül az összes sorsje­
gyek felét képezi és Így minden második 
sorsjegy nyer.

A lehető legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben, az első osztályban 50,000 márka, moly 
a hetedikben pedig 600,000 márkára emelkedik.

Egy egész eredeti sorsjegy 6 márka, azaz 7.— K 
Egy fél „ „ 3 „ „ 3.50 „
Egy negyed „ „ 1.50 „ „ 1.75 „

A következő osztályokra való befizetések, 
valamint a pontos nyereményjegyzék, a hivatal­
ból kiadott és a város czimerével ellátott játék­
tervezetből tudhalók meg, amelyet kívánatra in­
gyen ós bérmontve előre beküldők.

Mindenki, aki résztvesz a sorsjátékban, a 
húzás megtörténte után azonnal, minden felszó­
lítás nélkül kap egy hivatalos jegyzéket.

A nyereménypénzeket én fizetem ki és kül­
döm el a legnagyobb pontossággal és legna­
gyobb titoktartás mellett.

A közeledő húzás miatt a megbízásokat azon­
nal vagy legkésőbb október 27-ig a legnagyobb 
bizalommal az alanti czimre kell bekiiideni:

Samuel Heckscher senr.,
49 bankháza Hamburg 36.

---------------------- Itt levágandó.--------------------------
Megrendelő Souuiel Heckscher senr, 

banküzletének, Hamburg 36.

Í egész sorsj. á 6.— M. (7.— K) 
fél „ „ 3.— M. (3.50 IC)

negyed „ „ 1.60 M. (1.75 K)
Cim

No. 1134.
A pénzt postautalványon küldöm. 
A pénzt utánvétolezze.
A pénzt mellékelem.

A nőm 
megfelelő 
törlendő.
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VW ingatlantakar venni, vagy eladni, 
11° jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 
H Q bármiféle gazdasági czikket be- 
I I mu szerezne, vagy a gazdasági élet 

bármely ágába vágó szükséglete 
van, — forduljon bizalommal 
Poszvék Nándor gazd. szak­

irodájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. sz.

Buhinszky Sándor
köszörűs-mester Szatmár-Németiben,

a rom. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. ó. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János­
it é évek óta jó hírnévnek örvendő

35 köszörűs-műhelyét 35

folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. ó. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér­
vágó, köpülyöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A m. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel

Buhinszky Sándor
köszörűs.

ÉRTESÍTÉS! 6
Gyermekjátékok, üveg- és porczellán- 
edények, elegáns sétabotok, háztartási 
czikkek nagy választékban kaphatók

A SZATMÁRI BAZÁRBAN
SZATMÁR, KAZINCZY- UTCZA.

őszi és téli idény
beálltával van szerencsém a saját gyártmányú

bőrkeztyii áruimat
a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani.

Nálam vásárolt keztyilkért garancziát vállalok. 
Sz./kadAs esetén díjmentesen kicserélem.

Női glacé keztyii, 1. minőség, angol varrás, párja 3.— K

„ őzbőr 
„ antilop

I.
II. 
I.
I.
II.

kívül varrott, 
megbízható, , 
belül varrott , 
franczia varrás 
belül varott

2.80
1.50 
2.90
4.50 
3.40 
2.90 
3,60 
2.90 
4.—

Férfi kutyabőr keztyü, erős, belül varrott 
„ bagariabör „ „ angol varrott
„ őzbőr „ „ belül varrott
„ szarvasbőr „ „ angol varrott

Férfi és női bélelt bőrkeztyük már 2.20 K-tól feljebb.
Óriási választék mindenféle kötött meleg keztyükben.

HERCZ SÁNDOR
specziális keztyű-, fűző- és mtókötszertárában
Szatmár, Deák-tér 3. (városim mellett)

Keztyük, fűzők mérték után 
pontosan készülnek, s tisztí­
tását és Javítását elvállalom.

Hibás tükröket
azonnal jelentkezők részére újból foncsoroztat

Györy Károly üvegkereskedése.

Az egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentes

VOVIZ,
mit úgy érünk 
el, ha a Wéber 
lános-féle szab. 
és orvosilag ki­
próbáit eredeti 
vizszürökészü- 
léken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk a szűrésre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól.

ír János naaogosnK
Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

6 n!
grammofon, varró­
gép és kerékpár 

czikkekben

Groszmann
órás-, ékszerész- és 

műszer-üzletében
Deáktér 125. sz. iilsxtt

(özv. dr. Török Istvánnó házában),

amelyről bárki személyesen meg­
győződhetik anélkül, hogy valamit 
is vásároljon. — Lemezeim legjobb 
gyártmányú és legszebb felvétel. —

Javítások gyorsan és pontosan 
7n eszközöltetnek.

Dahlström 
» Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere 

lését elvállalja.
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ISTVÁN - TÉR 11. SZÁM.

Készít cserép és porczellán-kályhákat, kandallókat, 
takaréktüzhelyeket, fürdőkádakat és falburkolatokat 
hazai és külföldi gyártmányokból, továbbá elválla­
lom régi kályhák átrakását, javítását és tisztítását a 

legjutányosabb árak mellett.
Minden munkámért szavatolok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve
teljes tisztelettel

BA BTOS J. kályhás-mester.

n
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RETAY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár- és szószék - építészete 
Budapest, IV. kér., Váci . utca 5». szám.

Hazánkban a legnagyobb rnűfaragó-intézet. Készít: stilszerii oltárt 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templompadokat, sekrestye- 
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. — Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké- 
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. - Munka- 
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg- 
bizottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestéséro és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és terve- 
° zetekot készséggel küldünk.
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Makóczy Géza papl s6zBanlgárl
i t már, Eötvös-utcza 4/a. bz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modem szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.ra a

Ú
s
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Bútor márványok raktáron. Big 

Bel- és külföldi kőfajokból ■

díszes sírkövek
kaphatók, úgymint:

fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjutá- 
nyosabb árban.

Elvállalok sir szegély eséseket, sir- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és ut, széli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból köfaragászati mun­
kákat.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

12

Gr ősz I. Izidor
yL

sirkőgyáros és kőfaragó-vállalkozó

zatmár, Attila-utcza 11
Bútor márványok raktáron.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Minden idényben mindennemű ^
^ :: élővirág díszmunkák :: ^
Y alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- Y 
¥ szoruslány- és mellcsokrok. — Y 
^ Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- ^ 
& rnk, sircsokrok a legizlésesebb ^ 
X kivitelben, jutányos árban pon-
Y tosan és gyorsan készíttetnek. ^
A Vidéki megrendelések különös
Y gonddal elintéztetnek. Park- s a,
Y kert-rendezések vállaltatnak. *
w , sWÁ, Sürgönyezim : Bertha kertész
^ Szatmár. — Telefon-szám 27, ^
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ V ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára.

Josef Neskiidla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

Jótállással szállít kitűnő minőségben bámiilatos olcsó árak mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!

Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.

iPS" -Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen. 60

Ha ölesé és jé lisztet akar venni,
Ha friss, jé fűszert akar ölesén venni, 
Ha tisztánkezclt ölesé s jé bort akar 
Ha jé festék- és lakkárut (inni,

akar használni ; úgy keresse fel

Lindenfeld »Domokosné
legolcsóbb fűszer és vegyesáru üzletét

Szatmáron, Deák-tér 2*7. sz.,
toávó Vécsey-há*. — Telefon 874. s*. 

és Árpád-U. 22. Telefon S75. s*.

VJ KALYHA RAKTAK SZATMARON! <#>
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint Batthyány - utcza 10. szám alatt a mai kor igé­
nyeinek megfelelő

/_____ /ÜJ KÁLYHA RAKTÁRT
nyitottam. Raktáron tartok elsőrendű cserép- és porczellán- 
kályliákat, takaréktűzhelyeket, porczellán-fürdőkádakat.

Javításokat, átalakításokat felelősség mellett a legju- 
tányosbb árban, a legrövidebb idő alatt eszközlök. Magamat a 
n. ó. közönség becses pártfogásába ajánlva maradok

teljes tisztelettel 66

IIÜBKER LEÓ, kályhás-mester.
^ ÜJ KÁLYHA RAKTÁR SZATMÁRON! <#>
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tmári Polgári TMpátiár Részy.-T. ’
Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéses jelzálogkölcsönöket 50—65 évig.

A „Hollandi6* Életbiztosító Társaság’ Főügynöksége.
ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Stőnyös kölcsönöket nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra; 

Folyásit jelzálogkölcsönöket; 
Elvállalja építkezések financirozását;

ELFOGAD
BETÉTEKET 5°\o KAMATOZTATÁS

MELLETT.
Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett. 
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Pártoljuk 
a hazai ipart! KEPESSÁNDOR A legkifogástalanabb kivitelben ké­

szíti a legkülönbözőbb alakú pyramisokat, 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedeleket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. 17

Első Magyar Alisát Sirkiijáráliai SZINÉRYÁRALJÁN ‘
a hazai ipar pártolása, csakis hazai termékeket dolgoznak fel. flÓlMlZM. Szatmár, Attila-11. 4.



Felhívás í
Tisztelettel felhívom a hölgy­

közönség szives figyelmét arra, hogy

Árpád-utcza 18. sz. alatt
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és női-di
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m
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Legszebb kivitelben

tisztit minden ruhaneműt,
gallért, kézelőt

JOÓ SÁNDOR
gőz és villanyerőre berendezett

mü-ruhafestö
vegyészeti tisztító - Intézete.
Szatmár, Várdomb-utca 16.

Fióküzletek Szatmáron:
Attila-utoza 4., (Majercsik-féle ház.) 
Kazlnczy-utcza 21., (dr. Wallon-féle ház.)

P

Szatmár, 1911. október 18.

Egy használt, de igen jókarban levőzongora
eladó Töltés-utca 11. sz. alatt, Kurrach P. nál.

WALEK és RAJZ
angol és franczia különleges- 
ségii czipészek, hol saját ké­
szítmény ü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

BANK LŐRINC
első rangú női divatterme 
Szatmár, Széchenyi-u. 14. 

Uray-ház, I. emelet.

Van szerencsém felhívni a n. é. helybeli és vidéki 
hölgyközönség figyelmét elsőrangú

női ruha divattermemre,
hol a legújabb francia és angol divat szerint készülnek 
mindennemű női felsőruhák, u. m. kosztümök, blúzok, 
alj ük, köpönyegek, pongyolák stb. személyes felügyelet 
mellett elegáns szabás szerint és gondos kivitelben. 

Egyszersmind tudatom, hogy dús

Kész Női Ruharaktárt
rendeztem be kizárólag saját készítmény!! női felső­
ruhákból, kosztüm- és köpenyegekből, melyeket a leg- 
jutányosabb árért áru-ltom. Az áruk jóságáról és finom 
munkájáról mindenki meggyőződhetik anélkül, hogy 
vásárlás kötelezné.

A n. ö. hölgyközönség szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

Bánk Lőrinc a berlini szabász akadé­
mián képzett oki. szabász.

— Láttad már Bánk Lőrinc kész női ruharaktárát'? 
— Még nem.
— El ne mulaszd megnézni a szebbnél - szebbb női 

felsőruháit, melyek egytől-ogyik a legújabb divat szerint 
készültek.

Tanítványaim könnyű és a legújabb 
módszerrel tanulnak.

Tanintézetemben a tanítvá­
nyok saját magoknak ké­
szíthetik ruháikat.

Sanitási-dij203C
Jelentkezni lehet a beiratko­

zásokra mindennap délelőtt 
9—12-ig, d. u. 2—5-ig.

A nagyérdemű hölgy közönség szi­
ves pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

Kende Gi
szabászán tanítónő.

Varróleányok jó díjazással 
felvétetnek.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
ISÜT Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. Tfej|

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet- Üzletem nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni; 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

INOLIK JÓZSEF,
szabómester.


